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ФЕСТИВАЛЬ – ЗАРАДИ ГАРМОНІЇ ЧИ ПЕРЕМОГА БУДЬ-ЯКОЮ ЦІНОЮ?
Команда учнів ЗОШ І-ІІІ ст. № 11 м. Бердянська Запорізької області чотири роки поспіль посідає перше місце в обласному турі Всеукраїнського фізкультурно-оздоровчого патріотичного фестивалю «Нащадки козацької слави». Очолюють цю команду справжні Педагоги, вчителі – методисти, відмінники освіти Беліков Микола Георгійович і Белікова Кіра Володимирівна. Ці люди з плеяди самовідданих своїй справі висококласних фахівців. Більш ніж за 38 років свого стажу вони підготували не лише багато переможців і чемпіонів міських і обласних змагань, а й призерів України (1983р.), призерів СРСР (1983р.) – переможців «Стартів надій». Саме ця команда гідно представляла Запорізьку область на Всеукраїнському фіналі Фестивалю впродовж 2007-2010 рр. (м. Чигирин, м. Біла Церква, село Пляшево, МДЦ «Артек»).
Однак, мета цієї статті не висвітлення досягнень команди та педагогів (хоча вони того варті). Я хочу привернути увагу своїх колег до ідеї Фестивалю, яка постає через низку обставин у досить непривабливому вигляді, і яка, на жаль, поступово знищується.
Наголошую, що головним принципом моєї роботи є золоте правило – робити аналіз будь-якого змагання, так було і цього разу під час виступу нашої команди на Всеукраїнському фіналі. Я з’ясувала точку зору як дітей, так і вчителів про особливості суддівства різних видів змагань. Крім того, поцікавилася які були умови перебування як перших, так і останніх на Фестивалі та дійшла висновку. Далі неможливо замовчувати проблеми які відбулися на двох останніх Фестивалях (2009р. – село Пляшево, 2010 рік – Крим, МДЦ «Артек»), тому хочу на них наголосити та привернути вашу увагу, шановні читачі.

А зараз саме про ці проблеми.

1. Від Фестивалю до Фестивалю рівень організації змагань стає все більш низьким (хоча доречно використати слово «поганий»).
2009 рік, село Пляшево. Я особисто була на цих «змаганнях»: дітей розміщують у наметах, у лісі! Якась велика посадова особа вирішила, що «нащадки козаків» мають жити саме так, як і їхні предки в 17-18 ст. Коли сталася біда, швиденько розвезли команди «із підмоченою репутацією» у прямому і переносному значенні до вокзалу в Рівне. Якось біду замовчали.
Явні підстави в командах Рівненської області. Бо зі слів дітей, їхню команду збирали зі всієї області, мені це діти говорили особисто.

Необ’єктивність суддівства. Чомусь показники часу на моєму секундомірі майже завжди не співпадали з показниками часу на секундомірах суддів. А в мене якісний електронний секундомір, не китайський. Під час суддівства стрибків на скакалці у всіх дівчаток нашої команди не дораховували 2-3 рази. Під час фінального забігу в комбінованій естафеті суддя на лінії затримав дівчинку на старті, завдяки чому загублені цінні секунди, які б мали принести нашій команді виграшний час.

А в яких умовах діти виконували човниковий біг? Волога трава не давала змоги дівчаткам і хлопцям безпечно виконати цю вправу, внаслідок чого майже в кожному забігу – падіння. З успіхом виступили 12 команд з презентаціями, а гроза наближалася ще зранку, про що знали ті, хто жив у цивілізованих умовах. А ми – в наметах, на природі, не миті, не голені, однак – у національному дорогому вбранні. Злива й нещадний буревій зробили свою справу. Змиті урочистості, нагородження, щастя і здоров’я дітей, хто попав під зламані дерева! Так, з часом все минається. Вщухли емоції, залатали розірвані намети, заплатили за костюми, які стали лахміттям під дощем, але?
Яскраво пам’ятаю один фрагмент першого вечора: представники всіх команд зібралися на стадіоні для засідання. Більшість з них не вечеряли, бо, перш за все, треба було налагодити намети, розмістити і нагодувати дітей. Адже справжній педагог про себе думає в останню чергує. Сидимо, чекаємо на головного суддю змагань, посадових осіб – представників відділів освіти, державних установ, Комітету з фізичного виховання і спорту МОН України, 10 хвилин чекаємо, 20, 30. В мене терпець увірвався. Пішла до тих осіб. Намагаюся висловити своє обурення і загальне здивування з приводу неповажного ставлення до вчителів. На що отримала відповідь: «Лише Запорізька область підіймає ґвалт…! Почекають, нікуди не дінуться!». Так і чекали…

За підсумками того, Пляшевського Фестивалю, розкидали медалі за індивідуальні та командні перемоги в різних видах. Не зрозуміло, на яких підставах вивели певні команди в призери? І знов, як в м.Біла Церква, найбільша кількість медалей за індивідуальні види у наших дітей, тобто Запорізької області, а призерами стає інша команда. А які бурхливі оплески та скільки овацій було команді Запорізької області з боку учасників і місцевих мешканців Фестивалю за презентацію, та думка журі з попередніми знову не співпадає, бо за презентацію ми отримали лише 9 місце.
2. 2010 рік. Крим, «Артек». Коли за місяць до початку Фестивалю назвали суму грошей, яку треба внести, щоб стати учасником змагань, ми були дуже шоковані. Як збирали гроші педагоги з батьками, у кого просили, відомо лише нам. Принизливо, прикро, а головне не зрозуміло, за ради чого? Бо те, чому ми й наші діти стали свідками в «Артеці» на змаганнях Фестивалю, не варто тих зусиль.
Чому під час комбінованої естафети був такий гармидер серед суддів, обладнання й учасників? Чому за декілька хвилин до старту виявили, що етапи естафети підготовлені невірно? І звідки такий непрофесіоналізм і байдужість суддів? Мені прикро, шановні читачі, а вам?
Я не знала, що порадити моїм учителям – керівникам команди, коли вони мене запитали: «Як же виховувати в учнів спортивний характер, чесність у боротьбі, коли на їхніх очах відбуваються підстави?» – адже діти всіх команд відпочивали разом у таборі, товаришували. Саме через це поступово діти ставали все відвертішими один з одним.
Команда Дніпропетровської області привезла дітей віком, який не відповідав Положенню: 4 учасника з одного класу – 8-го, лише один хлопчик – 6-го класу, а другий, який виступав за 6 клас, був учнем 7-го класу.
Команда Полтавської області привезла запасних учасників, які виходили на заміну на певний вид тестів. Зокрема, так сталося з дітьми команди Полтавської області, одна дівчинка виступала лише в човниковому бігу. Хлопчик за заявкою мав ім’я Євген, а під час відпочинку в таборі його ім’я було Сашко, та й виступав він за 5-ий клас і продемонстрував класний, як для такого віку, результат у стрибках в дожину з місця – 2,35м.

Такі ж розбіжності з віком, ім’ям і реальними людьми мали місце в командах Сумської області, АР Крим тощо.

Унікальні в своєму роді результати показали «знавці історії козацтва» з деяких областей. Чи можливо так швидко і так правильно відповідати на незнайомі питання, майже не замислюючись над відповіддю? Звичайно можливо, якщо заздалегідь знати питання та завчити відповіді на них так, що слова відскакували від зубів.
І останнє у цьому руслі: навіщо така клопітка робота, дотримуючись всіх вимог Положення, з приводу підготовки документів на кожну дитину в команді, коли в с. Пляшево мандатна комісія виконувала свої функції формально, а в Криму й зовсім не проводилася?

Хочу запитати організаторів фінального етапу Фестивалю: «Які благородні цілі переслідуються Вами, якщо таким чином «розписуються» перемоги серед областей і команд, «близько» розташованих до Києва. Навіщо було розпочинати таку святу справу – оздоровчий і патріотичний Фестиваль, якщо на ідеї не зважають, ними відкрито нехтують, а натомість залишають лише наміри егоїстичних меншин перемогти за будь-якої ціни.
Особисто мене мої Вчителі − батьки, тренера − вчили працювати і чинити так, щоб не було соромно потім, адже очі наших вихованців – це дзеркало нашої душі, а за таких вчинків наші діти зростають у королівстві кривих дзеркал. Постає питання, як не соромно дивитися вчителю в очі своїх учнів тих команд, де постійно відбуваються підстави, де перемога здобувається брехнею і домовленістю із суддями. В такому разі я не розумію, навіщо взагалі проводити змагання?
Ось і 2011 рік. Зовсім скоро – обласний етап Фестивалю, а там і Всеукраїнський фінал. До нас дійшла нова звістка – скасувати презентацію з програми Фестивалю. Дуже цікаво, кому з організаторів це спало на думку? Якщо так, тоді це вже не Фестиваль, а змагання з ГПО.
І ще один момент. Здоров’я дітей крім різних факторів у тому числі залежить і від стану здоров’я педагогів. Літо – пора відпочинку, відновлення сил, тривалий період, коли педагоги починають нудьгувати без діла та роботи, а учні скучати за школою, педагогом та один за одним. Саме у такий спосіб навчальний рік розпочинається залюбки, із азартом і наснагою.

І знову ще одна «приємна» звістка – організатори Фестивалю намагаються вкрасти літній відпочинок, як у педагогів, так і у дітей, бо на тривалий час хочуть розлучити їх з батьками та примусити більшість літнього часу жити лише з думкою про Фестиваль і тренуватися, готуватися до виступу. На мій погляд, це зовсім не раціональний та не здоров’язбережувальний підхід! А ваша думка, шановний читач?
Протягом 4-х років я спостерігаю за організацією та проведенням Всеукраїнського фіналу Фестивалю і з впевненістю можу сказати: «Як у більшості планах-конспектах, які друкуються в методичних журналах, учень відсутній, ніхто не звертає увагу на його особистість, індивідуальність, унікальність, а є лише вправи та їх дозування. Теж саме і відносно Фестивалю, учні відсутні, не зважають на педагогів, зневажають ідеї тощо.

Отже, я пропоную декілька рекомендацій щодо посилення популярності Фестивалю та об’єктивності в роботі суддів і журі.

По-перше, ні в якому разі неможна відмовлятися від презентації! Наші діти дійсно нащадки козацької слави (хоча це не показник того, що жити вони мають у лісі). Період підготовки та виступ команди з презентацією – це період пізнання дітьми традицій нашого народу. Ідея патріотизму відразу губиться, якщо залишити в програмі Фестивалю лише фізкультурні тести і вправи.

По-друге. Щоб уникнути попередньої репетиції деяких команд до правильних відповідей під час конкурсу знавців історії козацтва, можна запропонувати кожній команді скласти по 26-30 запитань різного типу, по 3-5 з програми кожного класу навчання (5-10 класи) і привезти на Фестиваль у надрукованому вигляді за загально встановленим регламентом щодо їх оформлення. Журі цього конкурсу збирає усі питання, перемішує їх, а вже які з них дістануться певній команді – то справа випадку. Всі ці маніпуляції суддям слід робити в присутності представників команд.
По-третє. З досвіду організації обласного етапу Фестивалю в нашій Запорізькій області. На фінал я, як головний суддя Фестивалю, запрошую до суддівської бригади вчителів з навчальних закладів району, в якому відбувається обласний фінал, а також з інших районів. І на певний вид змагань, на одну лінію чи етап виставляю одного місцевого суддю, одного – з іншого району. Так і на Всеукраїнському фіналі пропоную зробити. Кожна область відряджає одного суддю, який повноцінно працює в суддівській бригаді та обслуговує змагання.

По-четверте. Слід відмовитися від практики проведення Фестивалю влітку. Пропоную обрати інший період часу і залишити літо для учнів і педагогів заради відпочинку і поновлення їхнього здоров’я.
Наша Україна має славетних педагогів. В Україні найкращі діти. Чи не варті вони поважного ставлення і чесних взаємовідносин? І я нагадую всім, що Фестиваль – це не шоу задля шоу і, тим паче, не рядовий захід заради відомого висловлювання: «Головне участь, а не перемога». Фестиваль – це є форма демонстрації власних досягнень у багатобічному особистісному вдосконаленні всіх його учасників, а перш за все – наших учнів і Педагогів, Педагогів з великої літери.
