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Корицька Г.Р., канд. філол. наук,

доцент кафедри філософії та суспільно-гуманітарних дисциплін КЗ «Запорізький ОІППО» ЗОР
Літературне краєзнавство в системі роботи вчителя-словесника 
(Запорізька область) 


Українська література є потужним носієм ідентичності нації, її генетичного коду. Це надзвичайно важливий чинник і в сьогоднішніх умовах глобалізації усього світового цивілізаційного простору, й в індивідуальному національному усвідомленні. Засобами мистецтва слова література допомагає формувати внутрішній світ дитини, позитивно впливати на її свідомість і підсвідомість, спрямовувати морально-етичний потенціал, розвивати інтелект, творчі здібності, естетичний смак [6, 3].
Відповідно до діючих програм з української літератури (2001, 2005), у кожному класі передбачені уроки з теми «Література рідного краю», які б виховували шанобливе ставлення до митців свого краю як до особливо обдарованих людей, співців рідної землі, талановитих земляків [6]. Література рідного краю стала складовою навчальних програм з української літератури. Проте на сьогодні навчально-методичне забезпечення є недостатнім для якісного проведення таких уроків, учителю-словеснику доводиться самотужки вирішувати цю насущну проблему. Мета статті – звернути увагу вчителя-словесника на деякі шляхи впровадження літературного краєзнавства в навчально-виховний процес, у тому числі, вводячи в контекст літературної освіти загалом, виділити специфічні ознаки творчості митців регіональної літератури. 
Маркіян Шашкевич зазначав: «Література будь-якого народу є відображенням його життя, його способу мислення, його душі…» [8,113]. На нашу думку, літературне краєзнавство має значне світоглядне, інтелектуальне й естетичне спрямування. З його урахуванням доцільно будувати педагогічну діяльність в усіх ланках освіти: від початкової до старшої школи, з перспективою застосування інноваційних технологій, форм і методів у вищій школі. Важливо надати цій складовій літературної освіти осмисленості, усвідомленості: дослідження малої батьківщини, своїх регіонів у контексті з іншими українськими та євро-світовими регіонами.

Упровадження літературного краєзнавства в навчальний процес сприятиме цілісному уявленню специфіки регіональної літературної школи, утверджуватиме загальнонаціональні літературні явища та факти, пов’язуючи їх із близьким та рідним. Досліджуючи творчість митця-земляка, учень відчуватиме причетність до літературного життя, це наближатиме школяра до національних духовних глибин, розширюватиме його світоглядний та культурний діапазони. Дитина усвідомлюватиме, що світ розмаїтий і багатогранний, тому єдина умова існування полікультурного модерного суспільства – почуття взаємоповаги та толерантності на між - та внутріетнічних рівнях.

Формування змісту літературного краєзнавства в навчально-виховному процесі, крім педагогічних, повинно спиратися й на принципи культуровідповідності. Важливо, щоб процес наповнювання змісту носив не стихійний, «стрибкоподібний» характер, а мав продуману, логічну систему, яка врешті-решт виведе учня на синтезовані знання про життя й творчість певного митця-земляка. Водночас особливістю сучасного шкільного вивчення української літератури є структурування курсу за загальними тематичними блоками: 5 клас («Світ фантазії, мудрості», «Історичне минуле нашого народу», «Рідна Україна. Світ природи»); 6 клас («Загадково прекрасна і славна давнина України», «Я і світ», «Гумористичні твори», «Пригоди і романтика»); 7 клас («Із пісенних скарбів», «Про далекі минулі часи», «Ти знаєш, що ти людина?», «Ми – українці»); 8 клас («Усна народна творчість», «З давньої літератури», «Світ української поезії», «Український гумор і сатира», «Національна драма», «З української прози»). Тому, наприклад, працюючи над блоком «Світ фантазії, мудрості», зокрема в розділі «Міфи і легенди українців» (5 клас), варто було б використати легенди нашого краю [7]; вивчаючи пісні літературного походження в 6 класі (блок «Загадково прекрасна і славна давнина України»), доцільно познайомити шестикласників з життям і творчістю В.Діденка, Т.Нещерет, І.Сухаря; зацікавлять учнів цього класу й творчі доробки М.Білокопитова, П.Ребра, П.Юрика [2;3,5], коли вони опрацьовуватимуть жанрову різноманітність гумористичних творів (аналогічно й у 8 класі під час вивчення блоку «Український гумор і сатира»). Так, маловідомі твори А.Кащенка «Гетьманське урочище», «Мандрівка на Дніпрові пороги» варто ввести в контекст шкільного курсу літератури (блок «Про далекі минулі часи» –7 клас). Враховуючи специфіку викладання літератури в старшій школі, радимо вчителям-словесникам також по можливості залучати краєзнавчий компонент (М.Вінграновський, В.Стус – О.Абліцов; О.Довженко, Григір Тютюнник – О.Михайлюта; Л. Костенко – Л.Геньба, Г.Лютий; Остап Вишня – М.Білокопитов, П.Ребро, А.Рекубрацький, П.Юрик, В.Чубенко та інші).
На уроках літературного краєзнавства, в позакласній роботі предметом дослідження повинні стати:

· творчість письменників, представників того покоління, чиє дитинство й юність були обпалені війною (М.Гайдабура, В.Діденко, О.Джигурда, М.Лиходід, В.Лісняк, В.Омельченко, П.Симоненко, В.Чубенко та інші);

· історія Запорозької Січі у творчості А.Кащенка;

· твори, в яких домінує виробнича тематика (Я.Баш, Б.Бездольний, В.Воловик, М.Гомон);

· жанрово-тематичне розмаїття жіночої літератури (С.Аніщенко, М.Брацило, Л.Геньба, Т.Нещерет, В.Сироватко);
· поети-піснярі (В.Діденко, Л.Геньба, В.Коваль, Г.Лютий, І.Олексенко, П.Ребро);

· творчість російськомовних прозаїків, поетів у контексті літератури рідного краю (В.Воловик О.Джигурда, М.Ласков, В.Черевков);

· гумор і сатира на Запоріжжі (М.Білокопитов, А.Горпинич, М.Горпинич, П.Ребро, А.Рекубрацький, О.Семенов, П.Юрик, В.Чубенко);
· традиції й новаторство в кінодраматургії (Л.Компанієць, О.Михайлюта);
· самобутність молодих поетичних голосів (С.Аніщенко, М.Брацило, П.Вольвач, В.Забава, А.Лупинос);

· часописи Запоріжжя («Великий Луг», «Веселий курінь», «Хортиця»).  

Безумовно, що ми подаємо орієнтовну тематику досліджень. На жаль, недоспіваною піснею залишилася творчість М.Лиходіда, Г.Літневського, В.Моруги, які рано пішли із життя, проте зоставили глибокий слід у літературному краєзнавстві. Варто визначити й роль учених нашого краю (І.Купріянов, В.Чабаненко).

Важливою формою класної й позакласної роботи є зустрічі літераторів-земляків з учнями. У процесі такого спілкування школярі мають можливість ознайомитися з творчою лабораторію митця, дізнатися про його задуми й плани. Стало доброю традицією у Запорізькому регіоні разом із поетами-піснярами запрошувати співака А.Сердюка, який пише музику на слова Л.Геньби, В.Коваль, Л.Коваль, Г.Лютого, П.Ребра, А.Рекубрацького, В.Чубенка. Крім вечорів-зустрічей учителі організовують обговорення книжок письменника, проводять читацькі конференції.

Так, наприклад, у 2008 році відзначали 150-річчя з дня народження нашого земляка-письменника, відомого белетриста А.Кащенка. На жаль, у шкільному курсі української літератури тільки в 7 класі – програма 2005 року – (та й то в списку додаткової літератури) запропоновано для прочитання твір «Над Кодацьким порогом». Зрозуміло, що таке «знайомство» з творчістю А.Кащенка носитиме поверховий характер. Тому з нагоди ювілею письменника в школах проводилися Кащенківські читання:
1. А.Ф.Кащенко – популяризатор історії рідного краю.

2. Автобіографічні мотиви у творах письменника («На руїнах Січі», «Мандрівка на Дніпрові пороги»).
3. Проблематика «Дрібних оповідань» А.Кащенка.

4. Національно-історичні питання у творчості письменника («Щирі малороси», «Перерід», «Пригода з кобзарем», «Зоряно»).

5. «Оповідання про славне Військо Запорозьке низове» – флагман історичної публіцистики.
6. Драматургічний доробок А.Кащенка («По закону», «Зоря нового життя», «Напровесні»).

7. А.Кащенко – краєзнавець.

8. Козацька доба у творах письменника («Під Корсунем», «У запалі боротьби», «Борці за првду», «Вірні побратими»).

9. Тема руйнації в повісті А.Кащенка «Зруйноване гніздо».
Як ми зауважували, навчально-методичне забезпечення для реалізації вищеозначеного є недостатнім. Для роботи вчителю-словеснику пропонуємо навчально-методичні посібники, альманахи, які побачили світ у видавництвах м. Запоріжжя (див. список л-ри), можна скористатися довідником (додаток), який упорядкований за матерілами часопису «Хортиця» (№ 3, 2003).
Додаток

	Прізвище, імя, по батькові митця
	Місце народження митця

	Василь Кравченко – письменник 

Віктор Ликов – письменник 

Галина Малик – письменниця

Трохим Зіньківський – письменник
	М. Бердянськ

	Сіренко Володимир – поет, прозаїк, драматург
	С. Новобистрівка Бердянського р-ну

	Касьяненко Ганна– перекладач
	С. Верхня Хортиця Василівського р-ну

	Кащенко Андріан – письменник 

Стешенко Олександр – поет 

Чуча Олександр – письменник, драматург
	Хут. Веселий Вільнянського р-ну

С. Андріївка Вільнянського р-ну

С. Дніпровка Вільнянського р-ну

	Геньба Любов – поетеса 

Дашевський Олексій  

Михайлюта Олександр – прозаїк, драматург, публіцист

Ноте Лур’є 

Р.Іванченко (письменниця); Л.Юхвід (драматург); Г.Лютий (поет, прозаїк), В.Діденко (поет) 
	М. Гуляйполе Гуляйпільського р-ну
М. Гуляйполе Гуляйпільського р-ну
С. Заріччя Гуляйпільського р-ну
С. Розкішне Гуляйпільського р-ну

Гуляйпілля


	Абліцов Олександр – поет 

Бездольний Борис – письменник 

Нагнибіда Микола – поет 

Орач Олег – поет, прозаїк, перекладач

Ребро Петро – поет, прозаїк

Рекубрацький Анатолій – поет 
	С. Новоукраїнка Куйбишевського р-ну

С. Розівка Куйбишевського р-ну

С. Смирновка Куйбишевського р-ну

С. Благовіщенка Куйбишевського р-ну

С. Білоцерківка Куйбишевського р-ну

С. Зеленопілля Куйбишевського р-ну

	Дорін Євген – письменник

Марк Шевельов – письменник
	М. Мелітополь

М. Мелітополь

	Лиходід Микола – поет 
	Смт. Михайлівка Михайлівського р-ну

	Міщенко Дмитро – письменник 
	С. Степанівка-Перша Приазовського р-ну

	Гайдабура Михайло – письменник 

Лісняк Василь – поет 

Компанієць Лідія – поетеса, кінодраматург

Кульбак Лідія – поетеса 

Сацький Олександр – письменник, кіносценарист 

Борщевський Василь – літературознавець 
	С. Вербове Пологівського р-ну

С. Вербове Пологівського р-ну

С.Григорівка Пологівського р-ну

С. Іванівка Пологівського р-ну

М. Пологи

С. Новоселівка Пологівського р-ну

	Кетков Олександр – літературознавець, перекладач
	С. Зеленівка Приморського р-ну

	Вівчар Ганна – поетеса 

Ласков Михайло – поет 

Симоненко Петро – прозаїк, критик, перекладач
	С. Садове Токмацького р-ну

М. Токмак 

М. Токмак 

	Шостак Олександр – поет 

Тельнюк Станіслав – поет, прозаїк, критик, перекладач 
	С. Давидівка Якимівського р-ну

С. Іскрівка Якимівського р-ну


Ми розглянули основні шляхи формування змісту літературного краєзнавства в навчально-виховному процесі, окреслили тематику дослідницької діяльності учнів. Творчий пошук учнів сприятиме пізнанню регіонального літературного краєзнавства, всебічному осмисленню літературних явищ, процесів, допомагатиме відкривати невідоме, вчитиме  визначати специфіку регіональної ментальності.
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