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ПРОФІЛЬНО-ОРІЄНТАЦІЙНА РОБОТА ВЧИТЕЛЯ
ПІД ЧАС ПІДГОТОВКИ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ
ДО ВИБОРУ ГУМАНІТАРНОГО НАПРЯМКУ НАВЧАННЯ

Авторка статті, звертаючись до проблеми впровадження професійної орієнтації й підготовки учнівської молоді до свідомого вибору майбутньої професії, розкриває один з актуальних аспектів цієї проблеми – організацію процесу профільної орієнтації учнів під час упровадження допрофільної підготовки в середній загальноосвітній школі. У статті розглядаються умови організації профільно-орієнтаційної роботи вчителя (професійна просвіта, педагогічна діагностика, профільно-професійні спроби), що використовуються під час підготовки учнів основної школи й сприяють вибору гуманітарного напрямку подальшого навчання.

Постановка проблеми, її зв’язок із важливими науковими та практичними завданнями. З переходом загальноосвітньої середньої школи на 12-річний термін навчання та поступовим запровадженням процесу її профілізації проблема професійного самовизначення та професійної орієнтації школярів в Україні знову набула актуальності. Адже одним із головних освітніх завдань сучасності є формування соціально грамотної й соціально мобільної особистості, яка готова до змін соціальних умов життя, чітко визнає свої громадянські права й обов’язки, здатна до самостійного усвідомлення життєвого самовизначення, ясно уявляє свої потенційні можливості, ресурси й способи реалізації обраного життєвого шляху. На жаль, сучасна освітня система й досі слабо зорієнтована на життєве й професійне самовизначення особистості. Тому й продовжується процес відчуження учнів від змісту освіти, яка не надає адекватної світоглядної картини, не дозволяє скласти уявлення про всебічний простір праці людей, не надає необхідної інформації для побудови обґрунтованих життєвих і професійних планів. 

Саме профільне навчання покликане сьогодні забезпечити найсприятливіші умови для життєвого й професійного самовизначення зростаючої особистості, формування готовності учнів до свідомого вибору й оволодіння майбутньої професії.

Але, перш ніж визначитися з вибором професії, учневі необхідно зрозуміти, чим би він хотів займатися все своє життя. На це питання значна кількість учнів дає досить чітку відповідь, але чимало з них не можуть визначити навіть приблизну галузь своєї майбутньої діяльності.

Вибір профілю – під яким ми розуміємо особистісне самовизначення випускників основної школи відносно подальшого напрямку навчання з урахуванням інтересів, потреб, схильностей – є досить важливою задачею профільного навчання, розв’язанню якої сприяє впровадження допрофільної підготовки.

Етап допрофільного навчання, під час якого здійснюється профільна орієнтація учнів основної школи, можна вважати пропедевтичним етапом процесу професійної орієнтації у середній загальноосвітній школі.

Разом із тим варто зазначити, що перші спроби впровадження системи самовизначення особистості старшокласників яскраво продемонстрували досить активний вплив на мотивацію вибору учнів утилітарної технократизації суспільства. І тому більшої популярності набувають предмети природно-математичного, соціально-економічного та інформаційно-технологічного профілів. Адже зміни економічних умов за останні п’ятнадцять років призвели до зміни престижності певних професій. Якщо раніше найбільш популярними були професії інженера, біолога, фізика, хіміка, геолога, філолога, вчителя, лікаря, при чому найпрестижнішими були робочі місця у сфері науки й техніки, виробництва й мистецтва, то зараз інтереси більшої кількості людей зміщуються в бізнес, управління, комерцію, фінанси й інформаційні технології. Й на сьогодні саме ці професії користуються найбільшим попитом.

Аналізуючи причини такого непривабливого становища гуманітарної галузі на ринку праці, можна зупинитися на декількох із них: досить часто думки учнів про неперспективність гуманітарно орієнтованих професій поєднуються з недостатньою інформацією про можливості застосування знань й умінь із гуманітарних предметів у майбутній сфері професійної діяльності; негативний досвід засвоєння змісту гуманітарно орієнтованих предметів сприяють зниженню привабливості гуманітарної освіти, та разом із тим не впливають на інтереси учнів до позашкільної гуманітарно орієнтованої діяльності (драматичний, історичний гуртки, журналістика); недостатній прояв пізнавальної активності на обов’язкових уроках з гуманітарних предметів поєднується з проявом інтересів до елементів дослідницької діяльності.

Крім того, вивчення теоретичних джерел указує на те, що процес профільної орієнтації й у цілому допрофільної підготовки, спрямований на формування цілісного уявлення про можливості застосування гуманітарної освіти у професійному полі діяльності, не містить детально розробленого науково-методичного й навчально-методичного забезпечення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Проблема організації професійної орієнтації й підготовка учнівської молоді до свідомого вибору майбутньої професії як у системі роботи школи, так і при навчанні окремих предметів, завжди була в центрі уваги педагогічної громадськості. Велика кількість публікацій, присвячена даній проблематиці, з’явилася в 70-80 х рр. XX століття. Це роботи таких авторів, як Г.Г.Баса, В.П.Бондарева. Н.Н.Батуринської, Н.Н.Захарова, В.О.Моляка, В.Д.Симоненка, С.М.Чистякової та ін.. У згаданих працях досить детально розглянуто структуру психологічної готовності учнів до професійної діяльності, можливості професійної орієнтації як у системі роботи школи, так і під час викладання окремих предметів, питання орієнтації учнів на різні професії, а також запропоновано методичні рекомендації організації профорієнтаційного шкільного процесу.

Ряд досліджень підкреслюють необхідність здійснення цілеспрямованої підготовки учнів до професійного самовизначення. Поданий факт пояснює наявність двох тенденцій до розв’язання цього питання. Так учені Атутов П.Р., Батишев С.Я., Фарапонтов Е.А., Чистяков М.М. тощо спрямовують свої зусилля на виявлення профорієнтаційних можливостей загальноосвітніх предметів. Інший напрямок пов’язано з розробкою системи профорієнтаційної роботи з учнями загальноосвітніх шкіл в цілому, й профільного навчання зокрема, (Головаха А.Є., Давидов М.П., Даутова О.Б., Кечиєва А.І., Климов Є.А., Кундозерова Л.І., Мельник О.В., Поляков В.А., Пряжніков М.С., Тименко М.П., Чебишева В.В., Чечель І.Д., Чистякова С.М. тощо).

Сам факт вибору учнями того чи іншого профілю навчання в старших класах - відносно нове явище організації освітньо-виховного процесу в середній школі. Тому очевидним залишається той факт, що цей вибір не повинен бути випадковим і спонтанним, а має бути більш вивіреним та усвідомленішим. Саме це і є основним завданням допрофільної підготовки, яка здійснюватиметься згідно з “Концепцією профільного навчання” в основній школі. Це початковий, попередній етап профілізації, результатом якого є вибір профілю подальшого навчання. Питання формування готовності до вибору профілю навчання досліджується як у загальнонауковому плані (Главник О, Максименко С, Рибалка В.), так і вузько спеціалізовано: Бокарьовою Г.А., Денисовою А.Л. (фізико-математичний профіль), Артем’євою О.А., Гуцан Л.А., Морін О.Л., Скалько О.В., Закатнов Д.О., Шевченко Н. (технолого-економічний профіль), Александровою Н.М., Зеєр Е.Ф. (природознавчий профіль), Рубіною Л.Я (соціально-гуманітарний профіль). Найменш усього досліджено питання формування готовності учнів до вибору гуманітарного профілю навчання.

Мета статті: визначити умови організації профільно-орієнтаційної роботи вчителя під час підготовки учнів основної школи до вибору гуманітарного профілю навчання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття “профільної орієнтації” досить недавно ввійшло в тезаріус педагогічної науки й тільки починає розповсюджуватись в освітній практиці. Розробкою цієї проблеми почали займатися російські вчені А.Г.Каспаржак, М.Ф.Родічев, С.М.Чистякова. Під “профільною орієнтацією” ми розуміємо “спеціально організовану діяльність, спрямовану на надання учням психолого-педагогічної підтримки в проектуванні варіантів продовження навчання у профільних і непрофільних класах старшої школи або в закладах професійної освіти” [Даутова; 168], яка здійснюється не лише як допомога школярам під час прийняття рішення про напрямок і місце подальшого навчання, а й передбачає роботу по підвищенню готовності підлітка до соціального, професійного, культурного самовизначення в цілому.

Профільна орієнтація є складовою частиною загального процесу професійної орієнтації й спрямована на вибір профілю подальшого навчання. Й головна відмінність цих двох понять єдиного процесу самовизначення особистості полягає у розумінні їх змістового наповнення. Професійна орієнтація спрямована на вибір професійного шляху людини у відповідності з якостями особистості та її життєвими цінностями. Поряд із цим сутність профільної орієнтації полягає у виборі напрямку й моделі навчання у відповідності з інтересами й пізнавальними можливостями школярів. Під час профільної орієнтаційної роботи доцільним є використання як засобів професійної орієнтації, так і створення оригінальних профільно-орієнтаційних засобів.

Профільна орієнтація є одним із змістово-функціональних компонентів допрофільної підготовки й тому повністю відповідає вирішенню її основних завдань, до яких ми відносимо:

· створення оптимальних умов для виявлення та розкриття схильностей, здібностей та інтересів школярів;

· формування практичного досвіду в різних сферах пізнавальної й практичної діяльності, орієнтованого на вибір профілю навчання в старшій школі;

· надання психолого-педагогічної допомоги в здобутті школярами досвіду, пов’язаного з професійним становленням;

· формування здатності ухвалювати усвідомлене, адекватне рішення про вибір подальшого напряму освіти, шляху отримання професії;

· інформування учнів та батьків про освітні можливості територіально досяжної ними освітньої мережі.

Процес профільної орієнтації, який проводиться в основній школі не обов’язково обмежувати лише періодом 8-9 класу, визначеним Концепцією профільного навчання для проведення допрофльної підготовки. У зв’язку з урахуванням вікових психологічних особливостей школярів цей процес рекомендують розпочинати вже з 5-го класу, виділяючи такі етапи й відповідний  до кожного з них зміст, форми та методи [Петунин; 16]:

· 5-7 класи – формування у школярів особистісногозмісту в набутті пізнавального досвіду й інтересу до професійної діяльності; уявлення про власні інтереси й можливості. На цьому етапі важливо передбачити залучення учнів до діяльності розвиваючого характеру, орієнтовану на набуття первинного досвіду в різноманітних сферах соціально-професійної практики як під час навчального процесу, так і в позаурочний час.

· 8-9 класи – уточнення освітнього запиту на факультативних і гурткових заняттях, під час проведення курсів за вибором, групове та індивідуальне консультування з метою виявлення й формування адекватного прийняття рішення щодо вибору профілю навчання; формування освітнього запиту, що відповідає інтересам і здібностям, ціннісним орієнтаціям учнів.

· В 9 класі можливим є здійснення поглибленої допрофільної підготовки. Це етап диференціації пізнавальних здібностей учнів і “м’якої профілізації” навчання.

Втіленням профільної орієнтації в середній загальноосвітній школі передбачається займатися різним учасникам освітнього процесу: директору навчального закладу, заступнику директора, що відповідає за реалізацію допрофільної підготовки, психологам, соціальним педагогам, вчителям-предметникам, класним керівникам, представникам закладів початкової, середньої й вищої професійної освіти, працівникам установ додаткової освіти, методичним службам різного рівня. Але досить значна роль в реалізації профільної орієнтації в основній школі відводиться й вчителям окремих предметів, які у своїй професійній діяльності (під час основних навчальних занять, проведення курсів за вибором, факультативної та гурткової роботи) можуть реалізувати всі основні напрями профільної орієнтації, до яких відносяться: професійна просвіта (інформування), педагогічна діагностика, організація ”профільних (професійних) проб”, педагогічна підтримка вибору профілю й консультування, корекційно-розвиваюча робота.

Професійна просвіта (інформування) передбачає ознайомлення учнів із сучасними видами професійної діяльності певного напрямку, станом ринку праці, змістом і перспективами розвитку ринку професій, формами й умовами їх засвоєння, вимогами професії до людини, можливостями професійно-кваліфікаційного зросту й удосконалення в процесі трудової діяльності.

Зокрема, під час підготовки учнів до вибору гуманітарного профілю навчання варто наголосити на досить розгалуженій системі сфер використання цих знань із гуманітарних предметів у різних видах професійної діяльності (таблиця 1).

Таблиця 1 Сфери застосування гуманітарної освіти у професійній діяльності
	№ п./п.
	Сфери гуманітарної діяльності
	Наукові галузі
	Спеціальності

	1
	Соціально-гуманітарна
	Політологія
	Політолог, політик.

	
	
	Соціологія
	Соціолог, соціальний працівник.

	
	
	Психологія
	Психолог, соціальний педагог.

	
	
	Міжнародні вдносини
	Дипломат.

	2
	Гуманітарно-економічна
	Діловодство
	Діловод-референт, секретар-референт.

	
	
	Правознавство
	Юрист, адвокат, нотаріус, паспортист.

	3
	Гуманітарно-філологічна
	Філологія
	Літературознавець, мовознавець, редактор, письменник, журналіст, кореспондент, сценарист, фольклорист, бібліограф.

	
	
	Іноземна філологія
	Перекладач, краєзнавець (наприклад,   сходознавець тощо)

	4
	Гуманітарно-лінгвістична
	Прикладна лінгвістика
	Перекладач, інформаційнй менеджер, секретар-машиніст (секретар-диспетчер), лінгвіст, оператор комп’ютерного набору, диспетчер.

	5
	Історико-філософська
	Історія
	Історик, археолог, етнолог, українознавець, суспільствознавець, архівіст.

	
	
	Філософія
	Філософ, культуролог, екскурсовод.

	6
	Гуманітарно-педагогічна
	Педагогіка
	Викладач, вчитель, вихователь, гувернер.


Інформація, викладена в таблиці, допоможе учням та вчителям зорієнтуватися у світі сучасних професій, з’ясувати перспективу застосування знань, умінь, навичок з гуманітарних предметів, стане в нагоді для впорядкування підбору професіограм з метою визначення вимог різних професій до людини.

Одним з найважливіших аспектів допрофільного навчання вважається психолого-педагогічна діагностика, яка супроводжує всі етапи професійної орієнтації, виконуючи такі функції [Под ред. С.В. Кривых; 104]:

· діагностика інтересів, схильностей, здібностей та інших індивідуальних особливостей, які надалі зможуть визначити як вибір профілю, так і успішність подальшої навчальної діяльності учня;

· діагностика успішності оволодіння учнем навчальним матеріалом на поглибленому рівні, передбаченим відповідними програмами освітніх галузей;

· діагностика готовності учнів до самостійного вибору профілю навчання як одного з основних етапів самоосвітньої діяльності.

Реалізацією діагностичних процедур під час проведення допрофільної підготовки займаються, в основному, шкільні психологи, соціальні педагоги, класні керівники, але чималу роль у цьому процесі можуть зіграти й учителі окремого предмета. Адже саме педагог-предметник має найбільшу можливість упродовж тривалого часу вивчати індивідуальні особливості кожного учня та впливати на формування його світогляду, сприяти його особистісному та професійному самовизначенню.

“Педагогічна діагностична діяльність – це процес, під час якого, дотримуючись необхідних наукових критеріїв, вчитель  спостерігає за учнями, проводить анкетування, обробляє отримані дані й повідомляє результати з метою опису поведінки, пояснення його мотивів або передбачення поведінки у майбутньому”[Гутник; 7]. Поняття “педагогічної діагностики” ввів  К.Інегнкамп, і він же довів, що педагогічна діагностика зародилася всередині психологічної діагностики й увібрала більшість її ідей, процесів і методів. Та все одно вона володіє деякими перевагами перед психологічною діагностикою: це, по-перше, те, що її здійснює сам учитель; по-друге, педагогічні діагностичні процедури здійснюються під час навчального процесу й учень знаходиться у звичайній оточуючій його обстановці, тоді як під час психологічної діагностики дитина опиняється в штучно створеному середовищі; по-третє, педагогічна діагностика має змогу вивчати зміни якостей особистості, які відбуваються під час дії навчального процесу, між тим як психологічна діагностика фіксує лише актуальний стан дитини на момент діагностування;  та найосновнішим є те, що педагогічна діагностика покликана не лише для вивчення особистості дитини й розробки рекомендацій для неї, а й для перетворення, розвитку учня.

Необхідно також відмітити, що використання педагогічної діагностики в сьогоднішній практиці школи надає перевагу формалізованим діагностичним методам (тести, опитувальники, методи проективної техніки, стандартизовані спостереження тощо [Гутник; 16]. Але для роботи вчителя більш прийнятними в користуванні є малоформалізовані методи, серед яких варто виділити спостереження, бесіду, аналіз продуктів діяльності.

Спостереження можна вважати основним методом педагогічної діагностики. Учитель може використовувати цей метод практично постійно. Володіючи науковим методом спостереження, педагог займає позицію справжнього діагноста, оскільки здійснює спостереження на основі продуманого плану й попередньої підготовки. 

Серед багатьох форм педагогічних спостережень у “практичній роботі вчителі найчастіше звертаються до нестандартизованого, залученого й анекдотичного спостереження”[Гутник;23].

До нестандартизованого спостереження вдаються найчастіше на початку роботи, коли необхідно зорієнтуватися в тому, із якими феноменами вчитель буде мати справу. Тільки після цього вводяться детально розроблені схеми спостереження, розраховані на конкретного учня чи групу учнів.

Під час залученого спостереження вчитель грає причетну соціальну роль серед осіб, за якими він повинен спостерігати. Він бере активну участь у подіях, за ходом яких він повинен спостерігати, та сприймається групою учнів як учасник, а не спостерігач.

При анекдотичному спостереженні фіксуються значні події. Ця форма спостереження найчастіше використовується тоді, коли вчитель тривалий час спілкується з учнем. Тоді педагог має змогу помітити появу подій, що виходять за межі звичайної поведінки учня, й зафіксувати її (наприклад, це може бути голосний сплеск радості якогось учня, викликаний незвичайним для нього успіхом). Але анекдотичне спостереження повинно завжди доповнюватися систематичним спостереженням, яке буде проводитися певний час, незалежно від того, виділяється особа своєю поведінкою чи ні.

Але, звичайно, вчитель повинен знати, на що звертати увагу під час спостереження за дитиною, повинен чітко розрізняти ознаки здібностей до певного виду діяльності. Тому для прикладу наведемо ознаки деяких здібностей [Новак О; 10]:

1) Ознаки мовно-літературного виду здібностей:

· переважання образного мислення над абстрактним;

· підвищене емоційне сприйняття;

· поглиблене й тонке відчуття мови, любов до поезії слова;

· схильність до спілкування, розкутість, товариськість;

· майстерна побудова власних розповідей, влучний підбір слів;

· уміння швидко виразно читати, точно сприймати й детально переказувати текст;

· розвинення фантазії, мрійливості.

2) Ознаки історичного виду здібностей:

· багате образне мислення;

· чітко виражена схильність до глибокого аналізу матеріалу;

· розвинена яскрава уява, уміння багатопланово сприймати явища.

Одним із основних шляхів вивчення спрямованості особистості учня, його домінуючої мотивації є спостереження за вчинками школяра в різноманітних ситуаціях. При цьому передбачається існування безпосереднього зв’язку між поведінкою, вчинками й мотивом, тобто за поведінкою вгадується внутрішній мотив дій особистості. Так у якості показників мотивації учення, можуть виступати, за Г.І.Щукіною [  ], різноманітні ознаки активності школярів на уроках:

1) питання учня, звернені до вчителя, що носять дійсно пізнавальний характер;

2) прагнення учнів із власної волі брати участь у діяльності, в обговоренні піднятих питань, у доповненнях, поправках товаришів, у бажанні висловити свою точку зору;

3) вільне й мобільне оперування знаннями;

4) прагнення поділитися з іншими новою інформацією;

5) емоційні прояви: подив, гнів, співпереживання;

6) прагнення до завершеності навчальних дій (особливо в ситуації подолання труднощів)

В цілому для вивчення спрямованості особистості учнів є більш придатним непрямий шлях вивчення мотивів, ціннісних орієнтацій, інтересів учнів, який реалізується за допомогою методу спеціально підібраних експериментальних ситуацій. Його перевага полягає в тому, що він дозволяє виявити реальне (а не висловлене) відношення до предмета, а також надає можливість не переривати звичайний плин навчального процесу. Суть експериментальних ситуацій міститься в тому, що школярам пропонується зробити якийсь реальний вибір, при чому дійсна мета завдання, що виникає перед учнем може бути або замаскована, або ні. Цілий ряд подібних методик розроблений А.К.Марковою. 

Для прикладу реалізації цього методу на практиці ми подаємо розроблені нами завдання, спрямовані на з’ясування зацікавленостей учнів певним видом професій гуманітарно-філологічного напрямку:

Завдання 1. Під час роботи з будь-яким художнім текстом вчитель може запропонувати учням ряд завдань на вибір, зокрема,:

· Зробити художній переклад тексту на будь-яку іншу мову (російську, англійську тощо) ;

· Перетворити інформацію подану в тексті на журналістську статтю, репортаж;

· Написати  анотацію бібліографічного плану за поданим текстом;

· “Озвучити” поданий текст за допомогою художньо-виразних засобів;

· Зробити ідейно-художній аналіз поданого тексту.

Завдання 2. Написати міні-твір (опис чи розповідь) від імені представників будь-якої професії (на вибір).

Завдання 3. В будь-якій діяльності необхідно чітко уявляти алгоритм її виконання – послідовність й зв’язок дій під час виготовлення продукту (досягнення результату). Складіть алгоритм дій людини з предметом праці (від початкового і до кінцевого стану об’єкта) у сфері обраної вами професії: журналіст-стаття, археолог – історична знахідка, книгодрукар – книга, політолог – виступ на телебаченні з коментарем значної політичної події, письменник – літературний твір, викладач – лекція.

Значним педагогічним потенціалом під час профільно-орієнтаційної роботи вчителя володіють “профільно-професійні проби”. Організація “спроб” вибору профілю навчання, передбачає виявлення відповідних інтересів учнів їх можливостям, тобто створення певних умов для порівняння свого “хочу” та природного “можу”, з метою вироблення зваженого вибору оптимального напрямку подальшої особистісної діяльності.

Слід зазначити, що зміст та форми організації навчально-виховного процесу загальної середньої освіти не передбачають здійснення учнями педагогічно керованих професійних проб. Саме у процесі допрофільного та профільного навчання вчителем можуть використовуватися специфічні форми  й методи організації навчально-пізнавальної діяльності, які виконуватимуть роль профільно-професійних спроб. Тут важливу роль відіграє проведення курсів за вибором, основною метою яких є:

· надання учневі можливості реалізувати свій інтерес до обраного предмета;

· ознайомлення учнів на практиці із способами діяльності, необхідними для успішного засвоєння програми того чи іншого профілю, надання учням можливості випробувати себе в реалізації цих способів діяльності;

· уточнення готовності й здатності учня оволодівати предмет на найвищому рівні.

Під час проведення курсів за вибором учитель може реалізувати такі форми профільної орієнтації:

1) Педагогічну діагностику;

2) Консультування;

3) Організацію процесу самоактуалізації та самопізнання;

4) Рефлексію отриманого досвіду;

5) Формування профільно-ціннісної мотивації учнів спрямованої на певний напрямок подальшого навчання.

При цьому весь процес педагогічної діяльності під час проведення курсів за вибором можна умовно поділити на такі етапи:

1. Підготовчий /орієнтувальний/ етап.

2. Процесуально-діяльнісний етап.

3. Результативно-оціночний етап.

Під час підготовчого /орієнтувального/ етапу реалізується профінформаційний напрямок профільної орієнтації окремої галузі; відбувається ознайомлення учнів із планом роботи й навчально-пізнавальними можливостями поданого курсу; використовуються прийоми створення ситуації успіху.

Процесуально-діяльнісний етап, передбачає безпосередню організацію профвипробувань, що моделюватимуть елементи різних видів профільно-професійної діяльності певного напрямку. Можна виділити декілька підходів до реалізації цього завдання, найосновнішими з яких є аналіз, конструювання, моделювання. Під аналізом варто розуміти роботу зі зразками, текстами культури, історичними документами, художніми творами мистецтва. До конструювання відноситься творча діяльність школярів, що спирається на уміння використовувати особливості мислення людини й специфіку мов різних видів мистецтва під час роботи з розвитком зв’язного мовлення й художнього мистецтва, що стимулює уяву й формує пізнавальний інтерес. Моделювання – створення фрагментів життя людини різних історичних епох, моделі епохи в творчих проектах.  В процесі реалізації цього етапу вчителям гуманітарних предметів варто використовувати не лише пізнавально-розвиваючі, проблемно-пошукові, творчі завдання, а й методи еврестичного [Хуторськ.] та експерієнціального навчання. До основних завдань вчителя під час реалізації цього етапу також варто віднести використання тактики педагогічної підтримки: створення позитивного емоційного настрою, зняття емоційної напруги, вироблення впевненості в успіху під час подолання труднощів, сприяння процесам самовизначення й самореалізації учнів; посильна допомога під час переживання учнями невдач, труднощів при виконанні деяких завдань.

Й, нарешті, до основних завдань результативно-оціночного етапу входить: стимулювання самооцінки й самоаналізу учнем власної діяльності; уточнення, аналіз і оцінка результатів діяльності учнів під час занять; аналіз і оцінка процесу самовизначення учнів; забезпечення задоволення учнями своєю діяльністю та її результатами, при умові, що будь-яке просування учня оголошується як досягнення, особиста заслуга; здійснення педагогічних рекомендацій учням щодо перспектив подальшої профільної діяльності на підставі результатів здійснення профспроб.

Взагалі найперспективнішою формою індивідуального супроводу й підтримки учнів під час проведення профільної орієнтації вважається модерирування. Це “діяльність вчителя, спрямована на розкриття потенційних можливостей учня та його здібностей. В основі модерирування лежить використання спеціальних технологій, що допомагатимуть організувати процес вільної комунікації, обміну думками, судженнями та підводитимуть учня до прийняття рішень у результаті реалізації внутрішніх  можливостей”[Даутова; 142]. Модерирування   націлене на розкриття внутрішнього потенціалу учня, воно допомагає виявити приховані можливості й нереалізовані вміння. Основними методами роботи педагога-модератора є методи, які спонукають учнів до діяльності й активізують їх, допомагають виявити існуючі проблеми та очікування учня, організовують процес участі в дискусіях, встановлюють клімат товариського співробітництва.
Й на завершення вважаємо за потрібне додати, що вивчення предметів гуманітарного циклу орієнтоване на створення в учнів цілісної картини розвитку суспільства й культури. Цьому, в першу чергу, сприяє використання технологій інтеграції й культури. Інтеграція предметів здійснюється на рівні цілей і завдань та реалізується на рівні змісту й методики викладання. «Системоутворюючим фактором гуманітарної освіти є культура, адже саме вона інтегрує зміст освіти на основі історико-хронологічного принципу побудови курсів різних дисциплін» [Петунин; 18]. При цьому точками зіткнення стають тип мислення, центральні проблеми епохи, провідні образи того чи іншого часу, культурологічні й естетичні поняття, стильові особливості мови.

Висновки. Таким чином, на основі викладеного вище матеріалу можна зробити висновок про те, що профільна орієнтація, як складова частина загального процесу професійної орієнтації, виконує значну роль у формуванні готовності до вибору напрямку й подальшої моделі навчання зростаючої людини. Розглянуті нами умови організації профільно-орієнтаційної роботи вчителя (професійна просвіта, педагогічна діагностика, профільно-професійні спроби), що використовуватимуться під час  допрофільної підготовки учнів основної школи,  сприятимуть вибору гуманітарного напрямку подальшого навчання. Й у перспективі ми плануємо розробити й експериментально перевірити технологію проектування моделі реалізації допрофільної підготовки, що сприятиме формуванню готовності учнів основної школи до вибору гуманітарного профілю навчання.
Резюме

Автор статьи, обращаясь к проблеме внедрения профессиональной ориентации и подготовки учащейся молодежи к сознательному выбору будущей профессии, раскрывает один из актуальных аспектов этой проблемы: организацию процесса профильной ориентации учеников во время внедрения предпрофильной подготовки в средней общеобразовательной школе. В статье рассматриваются условия организации профильно-ориентационной работы учителя (профессиональная просвещение, педагогическая диагностика, профильно-профессиональные пробы), что используются во время подготовки учеников основной школы и оказывают содействие выбору гуманитарного направления дальнейшего обучения.
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