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Одной из основных тенденций современного последипломного педагогического образования в Украине является переход от его дидактико-методической направленности к повышению профессиональной компетентности и развитию личности педагога, что прежде всего обусловлено новой психологической трактовкой термина «последипломное образование», в отличие от «повышения квалификации». Так, как утверждает В.И. Слободчиков, метафорически образование можно определить як творение образа Человека в индивиде, т.е. как его способность к саморазвитию через освоение ценностей культуры и творению ее новых предметных форм. В таком понимании последипломное образование педагогов имеет две качественные характеристики: пространственную и временную. Первая предполагает возможность преобразовывать любую социальную ситуацию в образовательную, если она создает условия для саморазвития, самореализации личности, она начинается там, где «происходит встреча образующего с образующимся, где они совместно начинают ее проектировать и строить» [9]. Временная характеристика акцентирует стадийность, целостность, пожизненность процесса саморазвития, самоорганизации личности. В этом контексте основной функцией последипломного педагогического образования является развивающая функция, которая обеспечивает создание оптимальных условий для гармоничного существования профессионального и личностного Я педагога.

В современной психологической науке (А.А. Деркач, Э.Ф. Зэер, Н.В. Кузьмина, В.А. Петровский, А.Р. Фонарев, В.Д. Шадриков и др.) профессиогенез педагога как его развитие в пространстве и времени профессиональной деятельности рассматривается через такие особенности. Во-первых, - это его нормативность, универсальность, что предполагает наличие определенных закономерностей профессионального пути всех педагогов, несмотря на возможность их индивидуально своеобразного, неповторимого развития. Во-вторых, - это непрерывность, стадиальность профессиогенеза, что предусматривает прохождение педагога через определенные стадии профессионального пути, первые из которых обеспечивают его вхождение в профессиональную деятельность и знакомство с профессиональной средой, последующие – развитие педагогической компетентности благодаря формированию индивидуального стиля деятельности, последние – снижение профессиональной активности, стагнацию, завершение профессиональной деятельности. Переход от одной к другой стадии профессиогенеза педагога сопровождается возникновением профессиональных кризисов, которые, как и возрастные нормативные кризисы психологического развития личности, могут иметь два варианта выхода: с одной стороны, кризис может привести к личностной и профессиональной дезадаптации, когда педагог не может справиться со своими внутренними противоречиями, к быстрому возникновению профессиональных деформаций, уходу из профессиональной деятельности и профессионального сообщества. С другой стороны, кризис обеспечивает последующее личностное и профессиональное развитие специалиста, дает возможность перейти на более высокий уровень профессионализма, приводит к профессиональной и личностной зрелости. Результатом переживания профессиональных кризисов является определенная метаморфоза личности, ее перерождение, принятие нового содержания жизни, новых ценностей, новой стратегии жизни, нового образа Я (Ф.Е. Василюк). Таким образом, последующее профессиональное развитие педагога является результатом позитивного разрешения профессиональных кризисов и зависит как от внутри личностных, так и от внешних факторов.

В этом контексте последипломное педагогическое образование должно быть направлено, прежде всего, на развитие таких профессиональных качеств специалиста, которые обеспечат актуализацию внутренних ресурсов педагогов, то есть таких акмеологических инвариант (А.А. Деркач) или синергетических, бифуркационных единиц (В.П. Бранский, С.Д. Пожарский), которые стимулируют собственную внутреннюю самопознавательную и саморазвивающую активность личности, сохраняют ее здоровье в условиях негативных воздействий социальной и профессиональной среды. Среди таких профессиональных качеств, на наш взгляд, системообразующую роль играет профессиональная самоорганизация как стремление педагога к внутренней максимальной устойчивости и целостности в ситуации внешней нестабильности; как процесс самопостроения: рождения, разрушения и отмирания смысловых образований. Именно профессиональная самоорганизация в современной психологической науке позиционируется как системное качество, которое обеспечивает эффективность деятельности, независимо от ее содержания и специфики, и проявляется во внутренних стимуляторах, обеспечивающих активное развитие специалиста, реализацию его творческого потенциала [1, с. 175]

Профессиональная самоорганизация педагога, на наш взгляд, - это особенный психологический феномен, сущность которого заключается в постоянном стремлении специалиста к профессиональному саморазвитию, самосовершенствованию и самосохранению в ситуации нестабильности профессионального пространства. В процессуальном аспекте профессиональная самоорганизация состоит из двух взаимосвязанных процессов, которые трансформируется один в другой – профессиональной подготовки и профессиональной самореализации (В.П. Бранский, С.Д. Пожарский). Профессиональная самоподготовка отражает формирование профессионального потенциала, профессиональной компетентности педагога, а профессиональная самореализация обеспечивает внедрение этого потенциала в жизнь, в профессиональную деятельность. Профессиональная самоподготовка состоит из процессов самообразования и самовоспитания. Первый предусматривает овладение такими общенаучными и специально научными знаниями и умениями оперированиями этими знаниями, которые не предусмотрены официальной системой профессионального образования. Содержанием второго является развитие таких моральных качеств, которые не гарантируются социальной и профессиональной средой, а играют роль воспитателей [2]. 

Поскольку педагог в социально-профессиональной действительности представлен не только таким, каким он является, но и таким, каким его воспринимает постоянно меняющаяся окружающая среда, то процесс самоподготовки педагога к реализации профессиональной деятельности, в свою очередь, базируется на процессах самопознания и саморазвития. 
Результатом самопознания является получение, систематизация и отображение индивидом в образе Я-реальное новых знаний, информации про себя. Неотъемлемой частью самопознания педагогом себя как субъекта деятельности является процесс самопонимания, обеспечивающий корректировку содержания его знаний о себе на основе обратной связи с профессиональной средой. Основой этих процессов, их механизмом является рефлексия.
Самопознание – это сложный динамичный и цикличный процесс, который базируется на двух уровнях: первый опирается на внешние атрибуты и предусматривает различные формы соотношения самого себя как профессионала с другими (или профессиональными нормами), в основе чего лежат приемы самовосприятия, самонаблюдения и самоанализа. На другом уровне самопознания соотношение знаний о себе осуществляется не в рамках Я и другой, а в рамках Я и Я, когда педагог оперирует уже готовыми знаниями о себе (на уровне субъективных норм). Ведущими приемами этого уровня являются самоанализ и самосознание.

В зависимости от степени активности самого субъекта ученые (В.В. Знаков, Е.А. Павлюченко и др.) выделяют два основных аспекта самопознания: 1) рефлексивно-когнитивный, которые отображает его активно-деятельностное отношение к миру; 2) мотивационно-коммуникативный, который имеет внешнюю ориентацию и проявляется, прежде всего, в процессе взаимодействия с внешней средой, основывается на результатах внешнего самоотображения. В этом случае акцент с активного и деятельностного переносится на обратную связь [5, с. 40].
Таким образом, результатом самопознания педагога, с одной стороны, является осознанный им образ Я-реального как совокупность свойств и особенностей их проявления в профессиональной деятельности, с другой – осознанный уровень соответствия этого Я профессиональным нормативным требованиям. В контексте профессиональной самоорганизации именно самопознание, исполняющее функцию установления соответствия-несоответствия Я, актуализации противоречий между самовыражением и самоутверждением, дает толчок для профессионального саморазвития педагога – сознательной перестройки и сонастройки своей функциональной структуры для более полного и адекватного самовыражения, а значит, - самоутверждения в условиях профессиональной деятельности.
Профессиональная самореализация предусматривает непосредственную профессиональную деятельность педагога, она является сознательным стремлением профессионала актуализировать свои внутренние характеристики (свойства, способности, качества) таким образом, чтобы внешняя их форма (профессиональные знания, умения, навыки) соответствовала профессиональным нормативам, а результат профессиональной деятельности получил социального (профессионального) признания. Поскольку этот процесс осуществляется на стыке профессиональной и личностной сфер, то профессиональная самореализация педагога на личностном уровне представлена, в свою очередь, процессом самовыражения, а на социальном – процессом самоутверждения.
Профессиональное самовыражение как основной этап самореализации базируется на системе актуализированных профессиональных качеств и предусматривает получение объективированного предметного результата в соответствии с внутренними субъективными нормами и критериями, то есть ценного для педагога как субъекта профессиональной деятельности. Профессиональное самоутверждение основывается на получении социального признания достигнутого результата, который соответствует профессиональным нормам и является ценным не только для педагога, но и для общества в целом.

Феномен самоутверждения в большинстве исследований рассматривается как скрытая мотивация поступков и отношений личности, он всегда есть там, где возникает проблема фиксации в социальной системе координат отношения личности к тому, кто она есть, чего достигла, что для нее более значимо. С помощью механизма профессионального самоутверждения личность определяет как степень собственной включенности в профессиональное бытие, так и степень собственной профессиональной ответственности, профессиональной морали.
Уровень профессиональной самореализации педагога в целом, как и эффективность его деятельности в большей степени зависит от его личностного потенциала (индивидуально-психологических особенностей, способностей, направленности) и уровня его профессиональной самоподготовки (владения механизмами генерализации и трансформации, адекватного осознания своего Я, а также проектирования и развития позитивной профессиональной Я-концепции).
Уровень неадекватности профессиональной самоподготовки педагога и его профессиональной самореализации (как результат нестабильности личностной и профессиональной систем) является одним из основных факторов цикличности этих процессов и динамичности самоорганизации специалиста в целом. Другими словами, несоответствие, противоречивость профессиональных возможностей педагога и его профессиональных успехов приводит к деиерархизации его профессиональной компетентности и, соответственно, к ее дальнейшей иерархизации на более высоком уровне, или к полному распаду. Как утверждает Н.В. Кузьмина, человек в процессе самореализации развивается, когда создает собственные интегративные схемы различных типов, а именно: синтеза знаний, которые получены из разных источников, организации их в систему и использование на практике, в процессе решения теоретических и практических заданий; осуществления обратной связи (смог ли я достигнуть желаемого результата, удовлетворяет ли он меня) [6]. Стремление педагога к самореализации обеспечивается выходом личности в профессиональную позицию и шире – в профессионально-жизненный путь, профессионализацию, основанную на уникальном личностном опыте.
Таким образом, профессиональная самоорганизация педагога осуществляется на основе взаимодействия двух механизмов: колебаний уровня профессиональной деятельности и роста рефлексии. Стабильные колебания профессиональной деятельности в пределах среднего уровня обеспечивают оптимальную продуктивность деятельности специалиста на протяжении всего профессиогенеза. Нестабильные колебания приводят к внутренней перестройке личности (формированию психологических новообразований) и основаны на активизации личностной рефлексии, функцией которой является самоопределение специалиста и обоснование права на отклонение от заданной конструкции, проекта [2].
Другими словами, профессиональная самоорганизация педагога определяет траекторию его профессиогенеза, обеспечивает сохранность психического и психологического здоровья.
В этом контексте, последипломное образование выступает в качестве сферы синхронизации процессов профессиональной самоорганизации педагога. Содержание последипломного педагогического образования должно заключатся не только в обогащении и обновлении предметных и дидактико-методических знаний и не в простом присоединении к ним психологического смысла, а должно обеспечить развивающий эффект через внедрение форм и методов активного обучения, активизирующих мыслительную деятельность, стимулирующих самостоятельное творческое решение педагогами профессиональных проблем. Кроме того, игровое моделирование как активный метод обучения является не только адекватным психологическим закономерностям личности на этапе зрелости, но и рассматривается как одна из основных форм психологической помощи личности, обеспечивающая ее внутреннюю активность, ответственность, осознанность, то есть саморазвитие, самокоррекцию.

Именно активные методы обучения в целом и игровое моделирование в частности на наш взгляд имеют значительный ресурс для профессионального развития педагогов, их профессиональной самоорганизации, а также отвечают современным тенденциям мирового и отечественного последипломного образования.
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