Управління розвитком професійної компетентності вчителя 
в  загальноосвітньому навчальному закладі
                          Коли йдеться про те, щоб підприємство рухалося|сунулося|       

                    вперед, вся суть в мотивації людей...

                    Зацікавити людей роботою –  означає|значить| реалізувати плани.             

                    Зацікавити вчителів|учителів| у професійному розвитку  – значить|значити|  

                    надовго забезпечити успіх у розвитку своєї школи
                                                                                                        Лі Якокка
В умовах модернізації освітньої системи підвищуються вимоги до вчителя|учителя|, його професіоналізму і особистісних якостей. Сьогодні стає очевидним, що розвиток конкурентоздатної|конкурентоспроможної| особистості|особистості|   в  освітніх закладах різного типу неможливий без підвищення професійної компетентності  вчителів|утворення|. Оскільки|тому що| центральною  у змісті сучасної освіти є особистість учня, створення сприят​ливих умов для її становлення та  розвитку на кожному етапі, то якість і міра цього розвитку виступають|вирушають| як показник роботи вчителів|учителів|. 

Розвиток системи освіти|утворення| в значній мірі|значною мірою| залежить від майстерності педагогів в цілому|загалом| і від людських якостей кожного з них.  Зміна традиційних цінностей, конфлікт між  стереотипами, що склалися, і запитами сьогоднішніх школярів примушують|заставляють|  учителів|учителів| задуматися|замислитися| про цілеспрямований розвиток професійної компетентності   й на цій основі цілеспрямовано «творити» самого себе.
Науковці  наголошують, що істотні|суттєві| зрушення|зсуви| в розвитку  професійної компетентності можуть відбуватися|походити| в результаті|унаслідок,внаслідок| багаторічної|багатолітньої| систематичної роботи (як внутрішкільної, так і позашкільної), яка обов’язково включає самоосвітню діяльність педагога, методичний супровід у школі, в районі, в місті тощо.  

Завдання|задача| адміністрації школи полягає у створенні|створіння| умов, які мотивували б учителів|учителів| на  розвиток професійної компетентності. Адміністрація повинна бути зацікавленою в тому, щоб знайти такі стимули для педагогів, які б формували  в них стійку внутрішню мотивацію, спрямовану на розвиток  професійної компетентності через систему шкільної методичної роботи. 
Таким чином, виникла необхідність створення|створіння| внутрішкільної системи розвитку й підвищення  професійної компетентності вчителя|учителя|, яка здатна|здібна| враховувати особливості контингенту| учнів, умови конкретного навчального закладу, рівень професійної підготовки вчителів, забезпечувати систематичність і послідовність у підвищенні кваліфікації. Це породжує такі специфічні вимоги до системи управління навчальним закладом як необхідність створення|створіння| в ній підсистеми управління розвитком  професійної компетентності вчителя.
 За останні роки з'явилися|появилися|  концепції внутрішкільного розвитку професійної компетентності вчителя|учителя| (С.Бережна, М. Гончар, Н. Звєрєва) та нові ідеї внутрішкільної системи підвищення  професійної компетентності  педагога|учителя|: взаємодія методичної і психологічної служб школи (Е. Васильєвська); створення|створіння| умов для професійного зростання|зросту| кожного вчителя|учителя| (Р. Лебедєва, Д. Левітес); підвищення кваліфікації вчителів|учителів| за модульним принципом (У. Маркеєва); створення|створіння| сприятливого професійного середовища|середи| для навчання|вчення| кадрів (Н.Нємова); вдосконалення системи методичної роботи в школі (В.Симонов); вивчення труднощів у роботі вчителя|учителя| (М. Чикурова).  

Обов’язковими умовами внутрішкільної  системи розвитку й підвищення  професійної компетентності вчителів  учені визначають такі:|учителі|  врахування  специфіки освітнього  закладу та контингенту учнів; наявність системи стійкої внутрішньої мотивації і комплексного, диференційованого, гнучкого й оперативного стимулювання до професійного розвитку; організація індивідуальної роботи з|із| учителями|учителями|;  систематичний моніторинг динаміки розвитку компетентності, характеру|вдачу| одержуваних|отримуваних| результатів, змін у діяльності вчителів,|учителів| а також вплив цих змін на рівень навчальних досягнень учнів, їхній розвиток та відношення до школи (до вивчення предмета); ретельний відбір змісту|вмісту,утримання| теоретичних знань, індивідуалізації і психологізації|  навчального процесу; дотримання головного принципу ефективного управління: метою|ціллю| управлінської діяльності на кожному рівні управління є|з'являється,являється| створення|створіння| умов тими, хто управляє, для успішної діяльності тих, ким управляють. 
Учені доводять, що позитивна динаміка професійного розвитку педагога характеризується проявами|виявами| зовнішньої і внутрішньої синергії: гармонізацією взаємостосунків і гармонізацією у власній психосфері|. У зв’язку з цим визначено стадії професійного розвитку вчителя|учителя| як фази психологічної перебудови його особистості|особистості|: самовизначення, самовираження, самореалізація.
Отже, головним завданням|задачею| директора ЗНЗ є|з'являється,являється| створення|створіння| умов для самореалізації і саморозвитку кожного педагога, створення|створіння| ситуації успіху в його діяльності.
Професійна компетентність виступає|вирушає| важливою змістовною складовою|поважній| в загальній|спільній| структурі професіоналізму вчителя|учителя|. Професійна компетентність – це складна інтегративна  якість особистості педагога, що включає володіння вчителем|учителем| професійними знаннями й уміннями, готовність та спроможність реалізовувати свій потенціал (знання, уміння, досвід, особистісні якості тощо) для успішної, творчої, продуктивної діяльності  шляхом професійного та особистісного самовдосконалення. 

Таким чином, професійна компетентність передбачає|передбачає| не тільки|не лише| наявність знань, але й вимагає опори на теоретичні психолого-педагогічні знання та | практичну відпрацьованість | поведінкового компоненту: стилю педагогічної діяльності й спілкування, стратегій і тактики професійної поведінки, способів рішення|розв'язання,вирішення,розв'язування| педагогічних завдань|задач| у реальній взаємодії з|із| класом і з окремими учнями. Тому система розвитку та підвищення  професійної компетентності|учителя| повинна не тільки|не лише| озброїти вчителя|учителя| психолого-педагогічними знаннями, але й спрямувати  педагога на їх правильне застосуванню|вживанню| в практичній діяльності.
  Враховуючи, що професійний розвиток педагога, так чи інакше, пов'язаний з навчанням|вченням|, безперервним  розвитком професійної компетентності, в якому переплітаються інтелектуальний, психологічний і  професійний аспекти, необхідно щорічно|щорік| проводити діагностування педагогів різних категорій для визначення кола|кола| проблем, пріоритетних тем, що вимагають різного підходу для надання|виявлення| адресної методичної допомоги. Діагностична карта дозволяє виявити рівень заявлених проблем, за допомогою якого здійснюється їх ранжування. Відповідно до індивідуальних особливостей педагога доцільним є  розробка моделі розвитку професійної  компетентності,  матриці, в якій відображаються|відбиваються| цілі, методи і форми методичної роботи. Такий підхід дозволяє створити умови для функціонування і розвитку системи підвищення  професійної  компетентності вчителя.
Доцільно в кожному навчальному закладі різних типів розробити й використовувати в управлінні методичною роботою систему мотивації і стимулювання до  розвитку професійної компетентності педагогів. Як зауважують вчені, мотивацію не сформуєш – її можна тільки|лише| ініціювати і підтримувати (адекватними організаційними умовами, системою заохочень, забезпеченням активної участі кожного вчителя|учителя| в житті професійного соціуму  тощо). То ж для  ініціювання стійкої внутрішньої мотивації педагогів надто важливо, щоб стимулювання, яке використовує адміністрація в школі, було комплексним, диференційованим, гнучким і оперативним.  З метою підвищення ефективності дії стимулів необхідно дотримуватися принципів доступності та поступовості. 
У психологічній науці неодноразово підкреслювалася роль психологічної служби  |утворення| в професійному розвитку вчителя|учителя| (А.Г. Асмолов, І.В. Дубровіна, В.В. Рубцов). Завдання|задача| психологічної служби, перш за все|передусім|, полягає у формуванні готовності вчителя|учителя| до професійного зростання|зросту|.
Перевага психологічної служби в розвитку складових  професійної компетентності вчителя|учителя| полягає в тому, що психологи, які працюють в конкретному освітньому закладі постійно беруть участь у професійному житті педагогічного колективу. Це дає можливість|спроможність| не тільки|не лише|  прямого і непрямого впливу на хід самого процесу розвитку професійної компетентності вчителя, але й поетапного відстеження динаміки розвитку компетентності та характеру|вдачу| одержуваних|отримуваних| результатів. 
Узагальнюючи теоретичні надбання та практичний досвід, представляємо алгоритм успішної діяльності психологічної служби  щодо розвитку  професійної компетентності вчителів у загальноосвітніх закладах різного типу|учителів|: I –психологічна освіта, зміст|вміст,утримання| якої визначається відповідно до специфіки  освітньої установи; II – виявлення проблемного поля, резервів і бар'єрів зростання|зросту| професійної компетентності в педагогічному колективі; III – диференціація, створення|створіння| творчих груп; відпрацювання|відробляння| індивідуальних траєкторій професійного розвитку; IV – контекстне навчання|вчення|, що передбачає|передбачає| постійну апробацію|випробування| одержаних|отриманих| знань і вмінь та постановку проблем, що виникають в реальній практиці; V – рефлексія, що включає обмін досвідом|дослідом|.  
Враховуючи вищезазначене, наголошуємо, що для повноцінного професійного зростання|зросту| вчителя|учителя|  важливим є створення необхідних умов: науково -методичних, психологічних, технологічних, організаційних і матеріально-технічних.
З метою підвищення професійної компетентності педагогів на рівні навчального закладу першочерговими  є  такі|слідуючі| завдання|задачі|:

1. Організація ефективної структури методичної та психологічної служб, виходячи з мети|цілі| і завдань|задач| програми розвитку конкретного освітнього закладу.

2. Формування різнорівневих методичних об'єднань в  закладах освіти|утворення| для їх взаємодії на  частково-предметному|предметній|, міжпредметному|предметній| й надпредметному | рівнях.

3. Створення|створіння| тимчасових творчих груп щодо  реалізації як індивідуальних, так і колективних проектів з метою  розвитку професійної компетентності педагогів. 

4. Розширення системи інформаційного сервісу,  ініціювання мотивації, стимулювання потреби педагогів в самоосвіті.

5. Підвищення ефективності використання в навчанні|вченні| і підвищенні професійної компетентності педагогів нових інформаційно-комунікаційних технологій.
6. Цілеспрямоване отримання максимально достовірної інформації про системне відстеження процесу  та результатів розвитку професійної компетентності вчителя, змін у діяльності вчителів,|учителів| а також вплив цих змін на рівень навчальних досягнень учнів, їхній розвиток (моніторинг  професійної компетентності).
Реалізація   управління розвитком професійної компетентності вчителя|учителя| на рівні школи вимагає «прозорості». Ми вважаємо, що доцільною є класична структура управлінської моделі розвитку професійної компетентності педагогів, яка складається з:
-  аналізу ситуації («Що маємо?»);

-  визначення образу|зображення| бажаного результату («Що хочемо?»);

-  визначення тактики досягнення мети («Що необхідно зробити?»);

-  покрокове відстежування процесу розвитку  професійної компетентності, отримання|здобуття| інформації зворотного зв'язку, її аналіз («Що робимо|чинимо|?»);

-  корекція діяльності.
Найважливішим показником ефективності розробленої системи  розвитку професійної компетентності педагогів| є|з'являється,являється| підвищення рівня професійної компетентності вчителів|учителів| школи, яке виявляється: в позитивних змінах у професійних знаннях вчителів|учителів|; їх умінні  застосовувати ці знання в практичній діяльності; професійної позиції вчителів|учителів|; у змінах у  навчальній діяльності учнів, їх відношенні|ставленні| до навчання і школи.
Необхідно завжди пам’ятати, що від рівня   професійної компетентності вчителя багато в чому залежить якість освіти|утворення|. Успішно вирішувати питання творчого розвитку особистості учнів можна тільки|лише| при постійній турботі про розвиток професійної компетентності вчителя, його творчий потенціал |учителя|. 
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