Герасимова 
1. Кто в наше время обращает внимание на собак и кошек, бегающих по улицам? На первый взгляд, поиски еды - единственная их забота. Возможно, я тоже с чувством  превосходства посматривала бы на них, если бы не рассказ А,П. Чехова "Каштанка",   поразивший меня еще в детстве, прочитанный десятки раз…  

                                                                Черри

Я проснулась от холода, он пронизывал до костей. Дверь в подъезд была открыта. Я, дрожа всем телом, зевнула. Бр-рр! Как холодно! Даже батарея, под которой я примостилась не согревала. Вы спрашиваете, почему я лежу в подъезде? Думаете, я бродячая собака? Нет, вы ошибаетесь. Увы, у меня есть хозяин-Игорь, хотя какой он хозяин?!!

Впрочем, обо всем по порядку. Когда я была щенком, меня взяла к себе девушка Наташа. Назвала меня Черри. Думаете, я иностранка? Нет, хотя сама удивлена выбором имени. Вишенка, по-моему, звучит гораздо приятнее. Но клички мы себе не выбираем: Черри, так Черри. Наташа была доброй и заботливой хозяйкой. Я получала самые сладкие косточки, самый сухой корм, а иногда даже мясо. Наташа часто играла со мной, гладила мне животик, говорила ласковые слова. Мы были так счастливы!

К сожалению, счастье было недолгим. У нее родилась дочка, и я стала лишней. Меня отдали Игорю. Я очень скучала по Наташе, но старалась привыкнуть к Игорю, приносила ему тапочки, терпеливо ждала у двери, когда меня выведут на прогулку. А он…Он забывал кормить меня, с трудом поднимаясь с дивана, он открывал мне дверь и выпихивал гулять. Игорь часто пил водку, поэтому у него все время было плохое настроение. Моя прежняя хозяйка-это дочь Игоря. Она не приходила к нему, но давала деньги и косточки для меня. Игорь варил кости, а я бегала по кухне, взвизгивая от нетерпения. Но Игорь сам обгладывал кости, запивая их водкой и тыча мне в нос сигаретой.

Но мир не без добрых людей. Меня жалели соседи. Они оставляли для меня еду возле двери. А Игорь, казалось, вообще забывал обо мне. И вот однажды Игорь вытолкнул меня в подъезд, я молнией понеслась по своим собачьим делам на улицу, а когда вернулась, увидела, что дверь в нашу квартиру заперта. Я лаяла, скреблась, скулила, но никто дверь не открыл. Так я провела первую ночь в подъезде. Как мне было одиноко и страшно! Так тоскливо, что я завыла. Громко, протяжно. И тут я услышала скрип двери. Это вышла соседка. Она, стоя на пороге, зло спросила:

-Чего выть вздумала?

Я грустно посмотрела на нее и, заскулив, отошла от двери. Лицо соседки смягчилось. Она скрылась за дверью, а затем вышла с куском колбасы, положила его на пол. Я жадно проглотила колбасу. Соседка посмотрела на меня, вздохнула и скрылась за дверью…Какая тоска! Поскорее бы наступило утро. Я легла под батарею, но заснуть не смогла - думала о Наташе. И вдруг…

-Черри! Черри!

Я подняла голову - Игорь звал меня. "Нет! Больше я к тебе не вернусь! Лучше жить бродяжкой, чем иметь такого хозяина!" - подумала я и ушла.

Вот уже третью неделю я живу в подъезде. Не было и дня, чтобы я не вспомнила свою прежнюю хозяйку Наташу. Как было бы хорошо снова оказаться там, где тебя любят и ждут!
