Мухина

Это была бы история об уже великовозрастном детине, не готовом к самостоятельной жизни и к принятию взрослых решений из-за постоянной опеки матери. 

Представьте себе такую ситуацию: " Утро. Яркий луч света пробивается сквозь тяжелую бархатную занавеску. Ваня, юноша лет семнадцати, коротко стриженный, с крупным, чуть искривленным носом и черными волосками над верхней губой, просыпается нехотя. Он так хотел бы, чтобы утро и вовсе не наступало. Едва Ваня опустил босые ноги на холодные доски пола, как из кухни раздался властный голос:

-Иван, ты снова медлишь! В институте ждать не будут. Мы столько усилий приложили для того, чтобы ты там учился. Я умоляла профессоров. Я писала прошения! Как можешь ты не ценить мой труд? Поторапливайся! 

Через несколько минут Ваня уже предстал в кухне перед маменькой. Даже теперь, сонно сгорбленный, он был на целых две головы выше неё. Но только под властным, не терпящем возражений взгляде, он сжимался, будто врастал в пол, и походил на крошечного котёнка. 

Ваня уже давно усвоил, что и в каком порядке ему следует делать, дабы не накликать гнев маменьки. Но утренняя лень и желание вернуться под теплое пуховое одеяло побеждали страх перед наказанием. Медленными, неторопливыми шагами он передвигался по комнате, сплошь заставленной плетеными корзинами и коробками, которые для чего-то хранила маменька. Наконец, он был готов. Ваня собирался уже было захлопнуть дверь и, не попрощавшись, отправиться на занятия, но из кухни вновь донесся маменькин голос.  По ее мнению его ботинки были не до конца чисты, куртка не по погоде легка, а волосы причесаны не в ту сторону, в которую их следовало причесать воспитанному юноше. Недочеты мигом исправлялись, и Ваня все же выходил на улицу. 

Так уж случается, что,  когда тебя всегда одевают, обувают и причесывают, тебе сложно самому принимать решения. 

Внезапно на тротуаре Ваня обнаруживает котенка с перебитой лапкой Добрый мальчик видит, что котенку нужна помощь. Но маменька не велела возиться с бездомными животными! А котенок смотрел так доверчиво, и в глазах его отражалась такая невыносимая боль, что сразу становилось ясно, никто, никто, кроме него, Вани, не сможет помочь. Но маменька не велела! И Ваня решил дальше идти своей дорогой.

- Ты что, оставишь его здесь? - раздался сзади удивленный голос.

Сперва мальчик даже не понял,что это к нему обращаются, он не привык с кем-то разговаривать. На переменах между занятиями он обычно стоял где-то в сторонке и молча глядел в окно. 

- Ты не слышишь? Не уходи! - снова тот же голос. 

Обернувшись, Ваня увидел девушку, красивую (таких красивых он еще не видал), стройную девушку. Ее каштановые волосы были роскошны, лицо светилось умом и добротой. 

- Я спешу, мне надо идти, - ответил Ваня и опустил глаза. - Да, меня ждут.

Он ушел, не оборачиваясь, оставив за собой и котенка, и девушку. 

Вечером после занятий Ваня долго бродил по пустым улицам города. Он знал, маменька не велела задерживаться, но домой почему-то не шел. Образ красивой девушки с котенком на руках не выходил у него из головы. 

Однажды , прошлой зимой, он тоже задержался после уроков. Как счастлив он был тогда! Вместе со школьными товарищами он ел конфеты и пряники, смеялся, шутил!

Тогда он был такой, как все. И он не чувствовал себя одиноким. А вечером… Вечером он увидел маменьку, громко всхлипывающую на кровати, вокруг суетились врачи, а она лишь кричала:"Верните мне сына!". Ваня пообещал больше не задерживаться. И он сдержал слово. Всегда дома. Всегда вовремя. Всегда печальный.  

Как бы ему хотелось почувствовать себя свободным,найти ту девушку. И котенка! Лечь спать, не помолившись. И не пойти в церковь в воскресенье! Как он хотел бы рассмеяться, просто оттого, что весело. И выкинуть, к черту выкинуть этот носовой платок из верхнего кармана! И побежать, вперед, навстречу ветру, забыв про чистые ботинки и грязные лужи! 

А потом он вспомнил:нельзя огорчать маменьку. Маменька не велела задерживаться. 

Он вытер слезу, непослушно выступившую на щеке (маменька не велела плакать), и побрел домой."

