           Олейник В.

   К сожалению, в мире человеческих взаимоотношений изменилось очень немногое. "Декорации" разве что… Если бы Чехов появился в современной нам жизни, то он, неутомимый борец с пошлостью и необыкновенно внимательный наблюдатель,  мог бы изобразить наш мир со всеми отвратительными деталями. Его бы заинтересовали,я думаю, отношения родителей и детей, учеников и учителей, начальников и подчинённых, друзей, товарищей, случайных знакомых…И все жизненные ситуации,связанные с этими взаимоотношениями,наверняка заинтересовали бы писателя.

               Маленький человек всё так же бесправен, в миром всё так же владеет тот, кто богат, бездарность и пошлость всё так же неискоренимы. Всё то, что мучило Чехова в его время, никуда не исчезло… А жаль. 

             Но я хочу представить вам мой сюжет для Чехова - историю, которая могла бы произойти в то время, когда жил и творил мой любимый писатель.

                                                                          Романтик

             Знойный полдень. Отец семейства Павел Николаич Губошлёпов сладко спит на кушетке в зале. По лицу его раплылась довольная улыбка:видимо, ему снится кусок осетрины. На голове его большая плешь, он брюзглив, с жирными губами и бородавкой на двойном подбородке. Долго смотреть на лицо его невозможно: становится дурно. 

Самой большой своей заслугой Павел Николаич считает хороший желудок, а своим детям он дал единственный совет:"Прежде чем глотать, тщательно пережёвывайте пищу!"

           Из соседней комнаты слышны звуки молодогомужского голоса. Это студент Пётр Розанов поясняет Губошлёпову-младшему спряжение глагола craindre. Розовощёкий толстый мальчик повторяет за учителем: "je crains", ноего гнусавый голос заглушает храп отца. Студент, смутившись, закрывает дверь. Вернувшись на место, он тоскливо поглядывает на часы. До конца занятия ещё четверть часа, но для него она продлится, словно четверть века. В саду его ждёт дочь Губошлёпова, Любочка, прелестное созданиес розовыми щеками, как у брата. Но вот, наконец-то, вечносить, разделявшая, Розанова с предметом его пылкой страсти, преодолена. На цыпочках проходит Пётр мимо спящего Павла Николаича, и, миновав главную опасность, несётся в сад. Сердце его бешено колотится:нельзя, чтобы кто-то из домашних знал об этой встрече.

           За серым стволом яблони показалась милая ручка. Студент, запыхавшись,подбегает к дереву.

-Пьер, скажите, никто не видел вас?-встрепенулась Любочка, услышав шаги возлюленного.

-Нет, счастье моё, я остался незамеченным!-прижимая к пылающим губам белые полные ручки Любочки, шептал юный любовник.

-пьер, вы знаете, ваша последняя записка…-голос прелестного создания задрожал.

-Не стоит, mon amour! Это всего лишь жалкие строки, написанные студентом-романтиком!...-обратив взор к небу, произнёс Розанов.

-Mon cher, когда вы так говорите, моё сердце обливается кровью!-стонала Любочка.

              Влюблённые продолжали объясняться, а день тем временем сменился вечером.

Павел Николаич проснулся в чудеснейшем расположении духа. Он сытно поужинал и был готов к вечернему безделью.

-Сёмушка, сынуля!-позвал любимого отпрыска отец. - Сёмушка, иди к papa на ручки!

В зал вбегает маленькая копия Губошлёпова и, пыхтя, карабкается на колени к любимому  papa. Удобно усевшись, он довольно заявляет:

-Папуля, а я сегодня, когда яблоки в саду кушал, видел, как Любочка с моим чителем целовалась!А ещё вот, что я нашёл в её комнате!-и Сёма достаёт из карманов записки и послушно протягвает их отцу.

-А ну-ка слезь, Семён! У papa есть ещё очень важное дело. - сказал Губошлёпов и направился в свой кабинет. Плотоядно вперив взгляд в записки, Павел Николаич принялся читать их с отцовской озабоченностью и пошлым любопытством титулярного советника.

              На следующик день Сёмушка ликует. Занятий нет уже больше часа:papa имеет серьёзный разговор с г-ном учителем.

             Пётр Розанов, весь в холодном поту, сидит на краешке стула в кабинете Губошлёпова. Он дрожит и, заикаясь, пытается что-то мямлить в своё оправдание.Перед ним, прислонившись  к столу, расположился Павел Николаич.

-Пётр Алексеич, миленбкий, мы же с вашим отцом хорошими друзьями были. Да, молоды были, влюблялись, но до такого не доходили!

              Бывший почитатель дамских сердец толстыми пальцамиберёт со стола записочку и зачитывает:

-"И, взявшись за руки, по небесам пойдём…" Пётр Алексеич, батюшка!Ну и выдумали!..- кабинет заливает басистый хохот Губошлёпова, а его тучное тело сотрясается при каждом новом "хо", - Помилуйте, дорогой!по небесам ходить! Где это видано?..-хохот постепенно затихает.

              Студент покачнулся на стуле. В глазах его стало мутно.

-Пётр Алексеич, - заботливый papa перешёл на серьёзный тон. - я вашего отца ведь очень сильно любил, но для Любочки ваше соседство, сами понимаете, это…тово… опасно. Поэтому давайте разойдёмся полюбовно. - Губошлёпов протянул руку к толстой пачке ассигнаций на столе и положил её на колени Розанову.

              Студент сначала поморщился, потом глупо заулыбался.

-Да, оно…тово.. это… опасно для Любочки… - заикаясь, заговорил романтик. - Да она мне и не сильно нравилась, признаться…Премного благодарствую, Павел Николаич, - благодарил Пьер щедрого отца, неуклюже распихивая разноцветные бумажки по карманам.

             Больше в доме Губошлёпова Пётр Розанов не появлялся.
