Розова
         Это очень смело - предлагать чеховский сюжет. Он должен быть острым, но не злым, смешным, но мягким (ведь Чехов так любил человека!) Мне вспоминается один эпизод из моей жизни, который, как мне кажется, мог бы претендовать на чеховский сюжет.

           Вечер. Маршрутка. Тихая музыка. Надеюсь, отдохну в течение получасовой дороги. За мной удобно водрузились в кресла супруги. Когда я услышала щелканье клавиш мобильного телефона, похолодело в груди: начинается! И не ошиблась!

         - Эй, привет!  Как дела?

         - …

         - Ну шо? Машину починили?

         ( И длится десятиминутный разговор о старом драндулете).

         - А шо делаете?

         - …

         - Оце да! Семейный ужин?! И шо кушаете?

         (Снова десятиминутное обсуждение семейного стола).

         - А где на Новый год будете?

         (И еще не менее "интересный" длинный диалог о новогодних праздниках).

         Не до мыслей, не до музыки - сжалась в комок и нервно жду окончания этого бесконечного пересыпанного не вполне нормативной лексикой разговора.
 Как бы ни так!

         Выхожу из маршрутки через полчаса.  А за мной тот же оратор с мобилкой у уха… 

        И вот тут-то я осмелела.

        - Ужин у вашего друга остыл!

        - Шо-о-о-о-?! Не по-о-о-0нял!!!

        Испуганная этим звериным воем, я быстро засеменила через дорогу, но все же, пугливо обернувшись, визгливо "тявкнула": "Чехова читать нужно!" 

         Думаю, подобная ситуация могла бы заинтересовать Чехова, потому что хамство, бескультурье всегда были объектом его сатиры. И вот еще почему: Чехов не писал о преступниках, коррупционерах - писал об обычных людях с их недостатками, пороками. Перед нами вполне чеховская ситуация: может быть, совершенно нормальный человек, даже уважаемый окружающими, может, хороший работник…  Но типичное явление нашей действительности.  Хамство так вошло в нашу плоть и кровь, что часто мы смиряемся с ним, проходим мимо… Типичная для чеховских рассказов ситуация: его Тонкий - наверняка хороший работник, отменный семьянин, Червяков - старательный, прилежный чиновник, Хрюкин - мастер своего дела… Нормальные люди. Не преступники. Но так хотелось великому писателю вытравить из людей рабство, хамство, глупость и другие пороки, мешающие жить как носителям этих недостатков, так и окружающим людям.  
