Субботина
          Антона Павловича Чехова всегда интересовали социальные проблемы. Я думаю, что проблема плохих дорог всегда актуальна, эту проблему можно высмеять со свойственными Чехову иронией и сарказмом. Поэтому предлагаю для Чехова такой сюжет.

         Когда в губернском городе З. приезжающие жаловались на грязный воздух и плохие дороги, то местные жители, как бы оправдываясь, говорили, что город З. с его  заводами, фабриками, электростанцией помогает стране. И указывали на ДнепроГЭС - гордость губернии.

        А гордость-то прогнила: сваи поржавели, опоры сгнили и поросли плесенью. Давно она требовала ремонта. И люди, проезжая по мосту, не раз говорили: "Как бы чего не вышло". Долго думали градоначальники и наконец-то пригласили экспертов, которые вынесли вердикт: "Закрыть плотину",

       Здравствуйте пожалуйста! А как же быть людям? Ведь редкая птица долетит до середины Днепра. А тут в декабре ещё и неожиданно выпал снег.

       Пробки, заторы, многочасовые очереди. А кто же у нас не любит быстрой езды? Да не тут-то было. Страж порядка всегда на посту со своей сакраментальной фразой:

- Лейтенант Балабольченко. Предъявите ваши документы. Откройте багажник. А это что?

      На дне багажника спокойно лежала дорожная ограничительная фишка.

-Для чего тебе понадобилось это?

-Коли б не нужно было, не брал. В хозяйстве пригодится.

-Дураком-то не прикидывайся! Разве не понимаешь, глупая голова, к чему это приводит? Мало и без того аварий!

-Сколько раз всей семьёй собирали - и никаких аварий. В загашнике ещё пятьдесят штук лежит!

-Да за это и посадить мало!

-В тюрьму нельзя… Мне семью кормить надо. Командир, отпускай скорее, не успею на работу доехать, как домой возвращаться пора.

      А это опять многокилометровые пробки, многочасовые заторы… Это стрессы, приводящие к обострению хронических заболеваний. А что остаётся народу? Веселиться. Ведь скоро Новый год.    

