Кафедра ФКіС КЗ «ЗОІППО» ЗОР

СИСТЕМА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ І УЧНІВ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ РІЗНОГО ТИПУ

Загальні положення
Система фізичного виховання в області функціонує відповідно до таких державних нормативних документів:

1. Державна програма розвитку фізичної культури і спорту на 2007-2011 рр. (затверджена Постановою Кабінету Міністрів України № 1594 від 15.11.2006р.).

2. Положення про організацію фізичного виховання і масового спорту в дошкільних, загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладах України (затверджено наказом МОН України від 02.08.2005 р. № 458).

3. Наказ МОН України № 956 від 22.10.2008 «Про заходи щодо вдосконалення роботи з фізичного виховання та збереження здоров’я школярів у навчальних закладах України»;

4. Наказ МОН України № 1008 від 06.11.2008р. «Про невідкладні заходи щодо збереження здоров’я учнів під час проведення занять з фізичної культури, захисту Вітчизни та позакласних спортивно-масових заходів»;

5. Наказ МОН України № 1078 від 27.11.2008р. «Про затвердження заходів, спрямованих на реформування системи фізичного виховання учнів на студентської молоді у навчальних закладах України»;

6. Наказ МОН України і МОЗ України № 518/674 від 20.07.2009р. «Про затвердження Положення про медико-педагогічний контроль за фізичним вихованням учнів у загальноосвітніх навчальних закладах».

Згідно з зазначеними документами, зважаючи на важливість збереження, зміцнення, формування здоров’я учнів, виокремлюємо такі пріоритетні напрямки модернізації системи фізичного виховання в дошкільних і загальноосвітніх навчальних закладах Запорізької області:
· узгодити до єдиного логічного циклу навчальний і позакласний процеси фізичного виховання учнів;

· вдосконалити лікарсько-педагогічний контроль за фізичним вихованням і здоров’ям учнів;

· збільшити обсяг рухової активності учнів за рахунок шкільного компоненту, варіативної частини навчального плану;

· здійснювати об’єктивізацію методів оцінки та вдосконалення фізичного, моторного розвитку учнів на засадах урахування вікових психофізіологічних характеристик;

· обладнати сучасним навчально-спортивним устаткуванням освітні установи.
Навчальний процес з фізичного виховання здійснюється відповідно до вимог державних навчальних програм:
· «Фізична культура» [М.Д.Зубалій / ТОВ Видавництво «Ранок», 2006] – учні 1-4 класів;

· «Фізична культура в школі» [Т.Ю.Круцевич, С.М.Дятленко та ін. / «Літера ЛТД», 2009] – учні 5-10 класів;

· «Основи здоров’я і фізична культура» для загальноосвітніх навчальних закладів. 11 класи [М.Д.Зубалій, «Початкова школа», 2001р.] – учні 10-11 класів;

· «Навчальна програма з фізичної культури для загальноосвітніх навчальних закладів. Спортивний профіль. 10-11 класи», рекомендована МОН України лист МОН України від 14.01.04 № 1/11-95, яка надрукована в журналі «Фізичне виховання в школі», № 2, 2004 р. – учні класів спортивного профілю;

· «Формування основ фізичної культури особистості» [упорядник – О.П.Аксьонова, затверджена НМР КЗ «ЗОІППО» ЗОР, протокол № 4 від 23.06.2009р.] – учні допрофільних спортивних класів.

Спрямованість навчальних занять (уроків) на всіх ступенях навчання з фізичної культури характеризується:

· формуванням основ теоретико-методичних знань про фізкультурну діяльність і спортивний гарт;

· чергуванням вправ і рухових завдань високої та низької інтенсивності за умов узгодження з індивідуальним рівнем адаптаційних можливостей організму кожного учня;

· розширенням комунікативного досвіду учнів у процесі спільної діяльності пошукового змісту;

· логічним введенням нових елементів освіти, інтегруванням різних видів рухової активності учнів;

· опануванням учнями вмінь використовувати різні системи та види фізичних вправ, оздоровчих методик під час самостійних занять фізичною культурою;

· розширенням адаптивних і функціональних можливостей учнів на засадах індивідуально-диференційованих підходів до організації їхньої роботи;

· відведення певного навчального часу на роботу в режимі спортивного (кондиційного) тренування;

· розвитком індивідуальних якостей особистості через особистісно-діяльнісний підхід;

· контролем, який спрямований на рівень сформованості комунікативної, теоретичної, рухової, здоров’язбережувальної компетенції учнів;

· адаптуванням планування навчального процесу з фізичної культури до певного контингенту учнів, традицій освітнього закладу та регіону, навчально-спортивної бази та сучасних вимог.

Контрольно-аналітична інформація за підсумками 2009/2010 навчального року
Відповідно до вимог Положення про організацію фізичного виховання і масового спорту в дошкільних, загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладах України в школах Запорізької області здійснюється внутрішньошкільний контроль за станом викладання предмета «Фізична культура». Зокрема, за підсумками аналітичної діяльності в більшості ЗНЗ педрадою розглядаються означені питання. Однак, найчастіше такий матеріал готують безпосередньо вчителі з фізичної культури, а не представники адміністрації. Тому і зміст доповідей – не конкретний, відсутній фактаж щодо рівня навчальних досягнень учнів, аналіз динаміки показників фізичного здоров’я, підготовленості. Як правило, доповідь учителів обмежена лише результатами виступу команди учнів на змаганнях, а це не є показником якості викладання предмета за навчальною програмою.
В області склалася така тенденція, що предмет «Фізична культура» викладають у початковій ланці вчителі-класоводи (43%). Слід зазначити, що в жодного вчителя-класовода немає права викладати предмет «Фізична культура» в зв’язку з тим, що відсутня посвідка про проходження курсів підвищення кваліфікації за навчальною дисципліною «Теорія та методика фізичного виховання» (підстава: Державні вимоги до системи фізичного виховання дітей, учнів і студентської молоді. Розділ 2.7, пункт 2.7.2 / затв. наказом МОН України від 25.05.1998р.). З огляду на зазначене, вважаємо за необхідне здійснити певні організаційні заходи щодо вирішення цього питання, а саме, надання можливості вчителям-класоводам на проходження курсів підвищення кваліфікації за навчальною дисципліною «Теорія та методика фізичного виховання» та отримання відповідного посвідчення (сертифікату).

Ряд перевірок діяльності різних навчальних закладів свідчить, що існують ще школи, в яких не дотримуються санітарно-гігієнічних вимог під час укладання розкладу уроків. Наприклад, в одній зі шкіл Кам’янсько-Дніпровського району урок «Фізична культура» запланований таким чином: 1 клас – Пн, Вт, Ср; 5 клас – Пт, Пн; 7 клас – Вт, Ср; 8 клас – Ср, Чт; 9 клас – Ср, Чт; 10 клас – Пт, Пн. Існують також школи (м. Запоріжжя, Василівський та ін. райони), в яких урок з фізичної культури проводиться як пара один раз на тиждень.
В деяких школах (м. Мелітополь, Бердянськ, Запорізький район, Комунарський, Жовтневий райони м. Запоріжжя та ін.) під час проведення уроку з фізичної культури зводять по два класи в один спортивний зал. Акцентуємо увагу адміністрації навчальних закладів на неприпустимість зведення двох класів на один урок у спортивній залі. Норма на одного учня під час занять, уроків і тренувань – 2,62 кв.м.
У 2009/2010 н.р. були виявлені порушення з боку вчителів з фізичної культури щодо оцінювання навчальних досягнень учнів. Зокрема, в деяких ЗНЗ у журналі виставлені оцінки учням за нормативи, які не входять до навчальної програми. В ряді шкіл м. Запоріжжя, Вільнянського, Веселівського, Запорізького, Кам’янсько-Дніпровського районів учителі з фізичної культури виставляють поточні оцінки кожному учню майже на кожному уроці, керуючись при цьому вимогами адміністрації школи щодо накопичення оцінок.

Продовжується в навчальних закладах області розвиток мережі профільних класів за спортивним напрямком. Так, у 2009/2010 н.р. таких класів було 44 (27 – в сільській місцевості; разом учнів Х класів – 258, ХІ класів – 452), що на 7 класів більше, ніж було в 2008/2009 н.р. (див. графік 1). 
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Графік 1. Кількість 10-11 класів за спортивним профілем 

к-сть профільних класів в т.ч. в с.м.


У 2009/2010 н.р. відбувся шостий Всеукраїнський конкурс на кращий інноваційний урок фізичної культури та урок фізичної культури з елементами футболу. Протягом багатьох років у обласному етапі конкурсу приймають участь від 16 до 22 учителів – переможців районних турів. Аналіз матеріалів, що подаються до обласного етапу конкурсу, а також – матеріалів переможців Всеукраїнського етапу конкурсу минулих років дозволяє констатувати: педагоги шукають інноваційні методи, намагаються розробити інноваційні педагогічні технології. Однак, на жаль вони не володіють головним інструментарієм – науково обґрунтованими та систематизованими інноваційними технологіями, методами, прийомами саме в практиці фізичного виховання. На сьогоднішній день такий матеріал відсутній. Кожен рік вимагати від учителя методичної розробки інноваційного уроку з фізичної культури не логічно, виснажливо. Тому й з’являються в масовій педагогічній пресі під рубрикою «Інновації» розробки традиційних класичних уроків. При такому підході до означеного напрямку діяльності ми ніколи не зможемо відійти від стереотипів, які б гуманні та демократичні концепції не були визначені Міністерством освіти і науки України. У зв’язку з означеним до участі в обласному етапі конкурсу в 2009/2010 н.р. подані матеріали, які підготовили педагоги на індивідуальне прохання:
· Балабанова Світлана Анатоліївна, вчитель з фізичної культури Вільнянської ЗОШ І-ІІІ ст. № 2;

· Гаврилова Лідія Михайлівна, вчитель з фізичної культури ЗЗБНВК № 106 (м. Запоріжжя);
· Дібровський Олексій Володимирович, вчитель з фізичної культури Вербівської ЗОШ І-ІІІ ст. Пологівського району;

· Коломоєць Олександр Сергійович, вчитель з фізичної культури Остриківської ЗОШ І-ІІІ ст. Токмакського району.

За рішенням обласного журі конкурсу до участі у Всеукраїнському етапі надіслано методичні матеріали уроків О.В.Дібровського.
Зрозуміло, інновації мають також з’являтися там, де відбувається системний аналіз перспективного педагогічного досвіду та впровадження його елементів у практику роботи педагогів. Знайомство зі специфікою роботи деяких методичних об’єднань інструкторів з фізичної культури ДНЗ, учителів з фізичної культури ЗНЗ, професійних ліцеїв, коледжів області дало таку інформацію:
· питання, які винесено на розгляд більшості МО, не відповідають сучасним тенденціям, які відбуваються в освіті;

· майже 70% запланованого часу на роботу МО присвячено доповідям педагогів за загально прийнятою в класичній теорії та методиці тематикою (особливості розвитку фізичних якостей, удосконалення рухових навичок, формування рухових дій тощо);

· лише 3% МО планують на засідання теми, які торкаються проблеми гуманізації навчального процесу, впровадження особистісно-діяльнісних підходів, озброєння учнів основ теоретико-методичних знань, формування культури здоров’я дітей і учнів засобами фізичного виховання;
· 5% МО систематизують картотеку перспективного педагогічного досвіду;

· 1,2% МО накопичують інноваційний матеріал, який тим чи іншим чином торкається навчального процесу з фізичного виховання дітей і учнів різного віку.

На допомогу фахівцям з фізичної культури деякі адреси електронних журналів, робота з якими допоможе їм у міжкурсовий період підвищувати професійний рівень.

http://www.bspu.altai.su/bspu_jnfo/pedagog
http://www.courier.com.ru
http://www.iph.ras.ru/~mc
http://www.ifets. ieee.org.periodical

http://edweb.sdsu.edu/eet/
http://www.teacherorg.ru;

http:// www.oim.ru
http://www.eidos.ru
http:// www.1september.ru
http://allbest.ru/libraries.htm
http://www.fio.ru
http:// www.km.ru
http://www.auditorium.ru
http://www.vschool.km.ru;

http://www.egeedn.ru;

http://www.i-u.ru/default.asp
http://www.eurekanet.ru
http:// www.apkro.ru
Вже другий рік кафедрою фізичної культури і спорту практикується рейтингова система оцінювання діяльності педагогів в межах навчання їх на курсах підвищення кваліфікації. Зведена таблиця розміщена на сайті інституту 
(http://zoippo.zp.ua/pages/kaffizvosp.html(.
Однією із підсумкових форм роботи вчителів є виконання контрольної роботи, результати виконання якої подано в графіку 2:
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Аналіз помилок, яких припустилися вчителі під час контрольної роботи, дозволяє констатувати:
· відбувається плутанина між поняттями теорії фізичного виховання «принципи», «методи», «форми», «засоби»;
· значні труднощі педагоги відчувають під час визначення сутності методів навчання інноваційного змісту в методиці фізичного виховання (інформаційно-рецептивний, проблемно-пошуковий, ініціативно-творчий);

· найбільша кількість педагогів не змогли сформулювати різницю між такими категоріями, як «здоров’язбережувальні та здоров’яформувальні технології», «індивідуальний і диференційований підходи», «дівчинка та хлопчик», «вправи коригувального та тренувального спрямування»;

· педагоги відчувають значні труднощі під час визначення програмного матеріалу, який спрямований на зміцнення імунітету учнів;

· 50% учителів, хто виконував контрольну роботу, припустилися помилок у визначенні черговості виконання вправ у комплексі ранкової гігієнічної гімнастики та їх дозуванні;

· 92% педагогів не змогли змоделювати диференційовані завдання для учнів певних типологічних груп (за медичними показниками щодо стану здоров’я, за статевими ознаками, за рівнем сформованості рухових навичок).
Важливого значення в час модернізації системи фізичного виховання приділяється питанню управління та контролю. Більшість адміністративних працівників використовують застарілі підходи до управління і контролю за рівнем виконання державних вимог з фізичного виховання дітей і учнів. У нашій області знайдеться близько 3-4% педагогів, які впевнено та авторитетно мають можливість впроваджувати в навчальний процес нові підходи, елементи інноваційних підходів тощо. Значна більшість фахівців з фізичної культури працюють під суворим (авторитарним) керівництвом адміністративних працівників навчальних закладів. І вже доходить до курйозів: директор школи висловлює догану вчителю фізичної культури з приводу того, що учні на уроці бігали; завуч школи вимагає від учителя фізичної культури складання календарно-тематичного планування в такому вигляді, в якому саме їй (завучу) зрозуміло.

Іноді серед управлінців різного рівня з’являється ідея – винести урок з фізичної культури за межі розкладу уроків. Передбачається, що по закінченні навчального дня учні будуть обирати ті види спортивної чи фізкультурної діяльності, які запропонує навчальний заклад, і обов’язково підуть туди займатися в певний день. На сьогодні цього не можна робити з двох основних причин. По-перше, в нашій області лише 6% навчальний закладів мають таку матеріально-спортивну базу, яка дозволить фахівцям прийняти велику кількість учнів чи студентів у позаурочний час, спираючись на напрямки їх інтересів. По-друге, в більшості населення нашої області (України) не сформована стійка позитивна мотивація на систематичні заняття фізичними вправами чи видом спорту як обов’язкової складової навчального дня.
Багаторічна практика проведення спартакіади серед навчальних закладів поступово привела до нівелювання сутності цього напрямку спортивно-масової роботи. На сьогодні змагання перетворилися в «шоу». Педагоги дозволяють собі включати в збірні команди навчального закладу спортсменів, які не є учнями цього навчального закладу; судді дозволяють собі проводити необ’єктивне чи некомпетентне суддівство. На цьому фоні інші учасники змагань починають сварки, які в очах вихованців виглядають дуже неетичним прикладом. Управління з фізичного виховання будь-якими зусиллями намагається зберегти традиції спартакіадного руху серед учнів і студентів, при цьому одним заходом вирішуються питання спортивного відбору найбільш талановитих учнів, і відбору найсильніших команд для участі в змаганнях Всеукраїнського рівня. І все це – силами вчителів і педагогів, які додаткової платні за таку роботу не отримують.

Протягом 2009/2010 н.р. кафедрою фізичної культури і спорту КЗ «ЗОІППО» ЗОР було проведено контрольні зрізи навчальних досягнень учнів у деяких ЗНЗ області. Аналіз результатів контрольних зрізів дав таку інформацію.
1) Згідно з вимогами програми щодо контрольних навчальних нормативів, навчальні досягнення учнів визначено:
· на І рівні ( в 8% із кількості учнів, які виконували нормативи;

· на ІІ рівні – в 15%;

· на ІІІ рівні – в 25%;

· на ІУ рівні – в 43%.

Показники навчальних досягнень учнів, які були визначені під час контрольного зрізу, не співпадають з показниками, які визначені вчителями шкіл на попередніх уроках:

· у 25 випадках – попередні оцінки в учнів вищі, ніж визначені на термін перевірки;

· у 39 випадках – попередні оцінки в учнів нижчі, ніж на термін перевірки.

2) Середній показник коефіцієнту навченості учнів у навчальних закладах складає (див. табл. 1):
Таблиця 1.
	Класи / Навчальні заклади 
	4
	9
	11
	Разом

	Разом – школи – тематичний бал, який виставлено вчителями
	0,69
	0,64
	0,74
	0,70

	Разом – школи - на час перевірки
	0,59
	0,63
	0,88
	0,71


3) Рівень розвитку фізичних якостей в учнів визначено як:
· низький – в 3% від загальної кількості учнів, що виконували тестові вправи;

· нижче середнього – в 7% від загальної кількості учнів, що виконували тестові вправи;

· середній – в 46%;

· високий – в 42%.

У порівнянні з минулим навчальним роком позитивну динаміку щодо рівня розвитку фізичних якостей визначено в 11% з кількості учнів, які виконували тестові вправи; негативна динаміка відзначена в 12,5%. За віковим цензом позитивна динаміка в показниках розвитку фізичних якостей учнів встановлена в старшому шкільному віці.
4) Встановлено рівень теоретичних знань учнів як:
· низький – в 22% учнів;

· нижче середнього – в 29% учнів;

· середній – в 29% учнів;

· високий – в 17% учнів.

Середній бал – (див. табл. 2):
Таблиця 2.
	Учні
	4 класи
	9 класи
	11 класи
	Разом

	Разом у школах:
	8,85
	7
	3,95
	6,6


Аналіз помилок, яких припустилися учні під час виконання контрольних зрізів рівня теоретичних знань дозволяє констатувати:

1) найбільший відсоток помилок учні припустилися в питаннях, які пов’язані з режимом раціонального харчуванням (вміст корисних речовин у найбільш популярних серед сучасної молоді продуктах харчування). Зокрема, певна кількість учнів 9 класів «знайшли» в чаї білки та жири, а в какао – кофеїн і кокаїн;

2) в більшості учнів 9, 11 класів слабкий рівень обізнаності щодо використання певних вправ для розвитку конкретних фізичних якостей.
Слід відзначити, що вчителі фізичної культури, які викладають предмет в класах, учні яких виконували контрольні зрізи, продемонстрували також нижче середнього рівень теоретичних знань, що свідчить про байдуже ставлення педагогів до розділу навчальної програми ( «Теоретико-методичні знання».
Під час перевірок визначено певні недоліки щодо виконання державних вимог з фізичного виховання учнів ЗНЗ.

1. Адміністрація більшості шкіл володіє інформацією про чинні державні нормативні документи з питань фізичного виховання учнів, однак відповідних заходів на рівні більшості районів не розроблено, тому й відсутні означені плани в самих школах.

2. У деяких школах відсутній наказ директора про результати поглибленого медичного огляду учнів у 2009-2010 н/р.

3. Не здійснюється моніторинг навчальних досягнень учнів з предмета «Фізична культура» за показниками коефіцієнту навченості в більшості ЗНЗ.

4. Аналітичні матеріали адміністративних працівників щодо відвідування уроків і інших заходів з фізичного виховання учнів найчастіше мають формальний вигляд і не відповідають сучасним вимогам щодо укладання подібних документів.
5. Планувальна документація, яку розробили вчителі фізичної культури майже усіх ЗНЗ, не відповідає державним вимогам до сучасного уроку «Фізична культура». Зокрема:

5.1. Не планується індивідуально-диференційований підхід до учнів з різних типологічних груп.

5.2. Відсутній дидактичний матеріал з фізичної реабілітації для учнів, які мають відхилення в стані здоров’я та види захворювань, що обмежують їхнє фізичне навантаження.

5.3. За планами – конспектами уроків не виокремлюються інноваційні технологічні прийоми, тенденція до появи яких практикується в навчальних закладах України вже 9 років.

5.4. Учителі з фізичної культури не використовують підручники «Фізична культура» в своїй педагогічній діяльності. Нівелюється процес озброєння учнів теоретичними знаннями з предмета «Фізична культура».

5.5. Учителі – класоводи початкової ланки використовують типографські друковані стандартні календарно-тематичні плани, які за своїм змістом не відповідають матеріально-технічному стану та регіональним особливостям певного ЗНЗ, а також стилю педагогічної діяльності самого вчителя.

6. Виявлено значні перекручення змісту контрольних навчальних нормативів, які подано в навчальних програмах 4, 9, 11 класів (майже 50% ЗНЗ).

Пріоритетні завдання на 2010/2011 н.р. та їх обґрунтування
У 2009 році розпочато впровадження в навчальний процес з фізичного виховання учнів 5 - 9 класів нову навчальну програму. З самого початку її було задекларовано як модульну. Однак, не можливо впровадити означену програму в практику без ґрунтовного перероблення кожним учителем календарно-тематичного планування. Не спрацьовують старі підходи до структури планування. Діапазон у показниках розвитку, підготовленості, реакції на навантаження учнів свідчать про неповноцінність без особистісного планування. Сьогодні немає часу чекати, коли група науковців розробить різнорівневу навчальну програму. Хоча й сенсу в такій програмі немає, тому що жоден науковець не знає дітей і учнів так, як знає їх сам Учитель. Небайдужий до якісного результату власної педагогічної діяльності фахівець повинен розробляти календарно-тематичне планування за такою структурою, яка б містила диференційовані методики навчання, систему індивідуально-диференційованих завдань для учнів за підгрупами згідно з різними їхніми типологічними особливостями. 

Диференційований підхід до учнів як основну організаційно-методичну форму навчальної діяльності на уроках фізичної культури слід заздалегідь моделювати; а для її повноцінного впровадження в практику вкрай необхідно розробляти навчально-методичний комплекс. За таким підходом яка б нова програма не виходила, навчально-методичний комплекс оптимально забезпечуватиме її реалізацію. Акцентуємо увагу, що обов’язковими складовими означеного комплексу мають стати оздоровчий (реабілітаційний, терапевтичний) і тренувальний компоненти. Такий підхід вимагає переорієнтації погляду вчителів на урок: від позиції «урок як репетиція та «натаскування» учня на результат» на позицію «урок як модульна технологія стимулювання розвитку індивідуальних якостей кожного учня». Процесом і результатом у такій технології є систематичне індивідуальне зростання кожного учня на підставі позитивної динаміки рівня функціональної працездатності. Тому кожен модуль (тема) має починатися з визначення учнями показників функціональних проб (ортостатична проба, проба Штанге, проба Генче, проба Руфьє, методики Г.Апанасенка, Буліч-Мурава тощо). 

На жаль, більшість директорів освітніх закладів визначають ефективність роботи вчителів з фізичної культури по місцям, які посіли команди школи (ліцею, коледжу) на змаганнях. Зазначаємо, що сучасними дослідженнями визначені критерії ефективності педагогічної діяльності вчителя з фізичної культури, серед яких:

· позитивна динаміка показників функціональних можливостей організму дітей і учнів;

· покращення власних результатів у виконанні контрольних нормативів кожним учнем за індивідуальною траєкторією;

· показники індексу здоров’я учнів;

· коефіцієнт задоволеності психофізичного стану учнів;

· коефіцієнт ризику захворіння тощо.

Отже, результатом сучасної системи фізичного виховання дітей (учнів, студентів) у навчальному закладі будь-якого типу стають показники багаторічного збереження здоров’я, які узгоджені з процесом підвищення біологічної надійності організму кожного індивідууму. 

Вважаємо одним із найбільш складних блоків системи фізичного виховання роботу з учнями, які за станом здоров’я віднесені до підготовчої чи спеціальної медичної групи. На жаль, події 2010 року свідчать, що більшість медичних працівників невірно трактують рекомендації ВОЗ України про тимчасове обмеження фізичного навантаження учнів з певним станом здоров’я. Акцентуємо увагу: звільнень від фізичної культури не повинно бути. Мають бути лише заборона на деякі види фізичних вправ, обмеження фізичного навантаження. Фізична культура лікувального та реабілітаційного змісту показана при будь-яких відхиленнях у стані здоров’я. Отже, актуальною стає для таких учнів саме оздоровча фізична культура.

Слід зауважити, що навчальні досягнення  учнів підготовчої та спеціальної медичних груп мають також оцінюватися в цифровому еквіваленті. Однак, критерії оцінювання для них розробляються окремо та затверджуються педагогічною радою навчального закладу. Рекомендуємо атестувати таких учнів за результатами виконання вимог навчальної програми, активність на кожному уроці, свідоме ставлення до завдань учителя тощо. При цьому слід виключати такі види фізичних вправ, які протипоказані учневі згідно зі специфікою захворіння.

Одним з актуальних напрямків в педагогічній діяльності вчителя з фізичної культури є робота з обдарованими учнями. Саме тому, починаючи з 2010/2011 н.р. впроваджується проведення Олімпіади з фізичної культури. Позитивна практика проведення таких заходів у навчальних закладах Росії, Білорусі довела, що Олімпіада є однією з форм прилучення підростаючого покоління до розвитку стійкого інтересу до предмету «Фізична культура», веденню здорового способу життя, вибору життєвого шляху. 

Програма Олімпіади складається з двох розділів: теоретичного та практичного. В зазначеному контексті методичній службі області, міст, районів необхідно розширити пошук ефективних засобів, методів і форм занять учнів, спрямованих на вдосконалення процесу теоретико-методичної, фізичної та тактико-технічної підготовки (з базових видів спорту). Підвищуючи якість теоретичної підготовки учнів, акцент слід робити на питаннях медико-біологічного змісту, теорії та методики окремих занять з видів спорту, оздоровчої фізичної культури. В свою чергу, процес озброєння знаннями учнів не повинен здійснюватися на окремих теоретичних заняттях (лекціях).

Загальновідомо, що одним із дидактичних принципів навчання з фізичної культури є принцип систематичності. Під час розробки розкладу уроків з фізичної культури слід керуватися науково обґрунтованими фізіологічними закономірностями кумулятивного впливу дозованих фізичних навантажень на рівень тренованості дітей і учнів: наступний тренувальний вплив на органи та системи організму має відбуватися не пізніше ніж через 48-72 години. В разі, якщо проміжок між заняттями (уроками) збільшується з будь-яких причин, тренувальний ефект від навантажень зникає зовсім. Саме тому не можливо допускати проведення уроків два (три) дні поспіль, довготривалого (довше ніж 3 дня) проміжку між уроками, а також ( спарювання уроків, коли тижневе навантаження – 2-3 години.

Безпідставним і необґрунтованим є вимоги адміністративних працівників від учителя фізичної культури про накопичення оцінок, виставлення поточних оцінок учням лише за те, як уважно та старанно вони працюють на уроці . Урок з фізичної культури суттєво відрізняється від інших саме тим, що до виконання учнями певних нормативів його слід підвести, підготувати, тренувати. А це – тривалий системний процес, який не можна поділяти на фрагменти, відмічати певними оцінками. Оцінки – це результат досягнень учнів у контексті активної роботи впродовж серії уроків. Інша річ, що критерії оцінювання досягнень учнів мають відображати не лише результат виконання певного контрольного нормативу, а й демонструвати ступінь активності учня впродовж підготовки до його виконання. А тому вже декілька років з високих трибун йдеться про розробку альтернативних методик оцінювання діяльності учнів на уроках фізичної культури. Однак, будь-яка альтернатива має набути нормативного забезпечення; затверджуватися на рівні педагогічної ради, методичних об’єднань, методичних кабінетів. Кафедрою фізичної культури і спорту в 2009 році запропоновані дві таких методики: рейтингова система оцінювання активності учнів на уроках фізичної культури [http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/NarOsv/2009-1/]; система стимулів і заохочень [http://zoippo.zp.ua/pages/arch.html]. Обидва підходи знайшли позитивну оцінку з боку науковців, учителів, учнів і батьків.
Відомо, що профілізація навчання учнів 10-11 класів за спортивним напрямком передбачає перш за все первинну професійну орієнтацію та опанування учнями основ теоретико-методичних знань з фізичного та олімпійського виховання за різними напрямками. Поряд з цим, у ЗНЗ області функціонують також спортивні класи. У спортивному класі вчаться учні, які набувають можливості впродовж навчального дня більше часу приділяти тренуванню з обраного (одного) виду спорту. Слід акцентувати увагу освітян на сутність функціонування профільних класів.
Згідно з галузевою Програмою впровадження профільного навчання на 2008-2010 роки, затвердженої рішенням колегії Міністерства освіти і науки України від 24.04.2008 р. протокол № 4/11-2., 2010 рік визначається роком переходу всіх загальноосвітніх закладів України на профільне навчання.

Теоретичні основи профілізації старшої школи визначені й уточнені в новій редакції Концепції профільного навчання у старшій школі (затвердженої наказом МОН України за №854 від 11.09.09 року ) 

Профільне навчання – це вид диференційованого навчання, який передбачає врахування освітніх потреб, нахилів і здібностей учнів і створення умов для навчання старшокласників відповідно до їхнього професійного самовизначення, що забезпечується за рахунок змін у цілях, змісті, структурі та організації навчального процесу. В Концепції профільного навчання наряду з суспільно-гуманітарним, природничо-математичним, технологічним, художньо-естетичним, виділяється і спортивний напрям.

Метою спортивного напряму профілізації є забезпечення можливостей для рівного доступу молоді, яка не займалася спортом до здобуття загальноосвітньої профільної, практично й професійно орієнтованої підготовки з фізичного виховання.

Розуміючи профіль навчання як спосіб організації диференційованого навчання, який передбачає поглиблене і професійно зорієнтоване вивчення циклу споріднених предметів, зазначимо, що спортивний напрям профільного навчання може бути представлений різними профільними класами: легкоатлетичним, художньо-спортивним (акробатика, художня гімнастика), водно-спортивним (плавання, гребля, віндсерфінг), спортивно-ігровим (волейбол, баскетбол, футбол, гандбол), інтелектуально-спортивним (шахи, шашки), туристичним (пішохідний туризм, вело-туризм), оборонно-спортивним, лікувально-фізкультурним тощо.

Завданням фізичного виховання у профільних класах спортивного напряму є поєднання реалізації загально виховних завдань із завданнями спрямованого і спеціального виховання, тобто виховання засобами обраного виду спорту:

· надання знань, формування умінь і навичок з фізичної культури;

· розвиток фізичних якостей та зміцнення здоров’я;

· формування пізнавальних і творчих здібностей щодо фізичної культури;

· цілеспрямоване психологічне виховання та удосконалення моторно-аналітичних функцій, диференціації рухів, вольових якостей особистості.

Профільне вивчення фізичної культури, крім розширення і поглиблення змісту, має сприяти формуванню стійкого інтересу до предмета, пізнанню шляхів зміцнення свого здоров’я засобами обраного виду спорту, розвитку відповідних здібностей, а також орієнтації на професійну діяльність в обраній сфері.

Типовий навчальний план спортивного напряму для старшої профільної школи загальноосвітніх навчальних закладів з українською мовою навчання (у структурі 12-річної школи) передбачає на вивчення фізичної культури, як профільного предмету, в 10 і 11 класі – 5.

Реалізації цілей, завдань і змісту будь-якого профілю спортивного напряму сприяє також проведення курсів за вибором, які представляють собою навчальні курси, що входять до складу профілю навчання і виконують практико орієнтовану й профорієнтаційну функції, сприяють поглибленню спеціально фізичної, тактичної та технічної підготовки учнів з обраного виду спорту. 

Курси за вибором є важливим засобом побудови індивідуальної освітньої програми кожного учня й реалізуються не лише під час профільного навчання, а й у процесі допрофільної підготовки учнів 8-9 класів, що виконує підготовчу функцію та сприяє здійсненню учнями більш усвідомленого вибору напряму подальшого навчання.

Таблиця 1

	
	Допрофільні курси за вибором
	Профільні курси за вибором

	Основне завдання
	надають можливість учневі реалізувати свій інтерес до обраного виду спорту;

 уточнюють готовність і здатність оволодівати фізичною культурою на профільному рівні;

інформують учнів про можливості реалізації поданої предметної сфери в сучасному професійному світі;

розвивають потребнісно-мотиваційну сферу учня до занять фізичною культурою; сприяють визначенню певних спортивних здібностей учнів тощо
	забезпечують поглиблене та розширене вивчення профільних предметів. Водночас, вони можуть сприяти вивченню непрофільних предметів і бути зорієнтовані на певний вид діяльності поза профілем навчання, який обрав учень.

	
	Функцією курсів за вибором допрофільної підготовки є формування у школярів правильного вибору профілю навчання, визначення сфери майбутньої професійної діяльності, усвідомлення учнями своїх переваг з позиції майбутньої діяльності.
	Відпрацьовують теоретичні основи; здійснюють ґрунтовну фізичну , технічну й тактичну підготовку певного спортивного спрямування

	Приклади курсів за вибором спортивного напряму
	«Сучасні національні бойові мистецтва різних народів» (Чому кожна країна має розвивати культуру власного бойового мистецтва?)

«Спортивні танці: історія розвитку»

«Заняття з аеробіки:за і проти», 

«Сучасні спортивні ігри».


	«Сценічний рух і хореографія», «Лікувальна і профілактична фізична культура»,

 «Напрямки пошуково-рятувальних робіт», «Спортивно-оздоровчий туризм», 

«Спортивне коментаторство як різновид спортивної діяльності», «Фітнес-терапія» тощо


Виділяють декілька типів курсів за вибором:

1. Предметні курси за вибором, які надають можливість поглибити та розширити знання, уміння та навички учнів з фізичної культури шляхом поглибленого вивчення окремих розділів чи тематичних блоків, що входять чи не входять (ритміка, оздоровча гімнастика, фітнес тощо) до державної програми з предмета.

2. Міжпредметні курси за вибором, які засновані на інтеграції знань, умінь навичок вивчення суміжних навчальних предметів (наприклад, «Біомеханіка», «Ритмопластична культура»).

3. Курси за вибором із предметів, які не входять до навчального плану школи, а розширюють пізнавальні інтереси школярів («Традиційне карате Фудокан», «Ведичні знання про здоров’я).

Вимоги до укладання навчальних програм спецкурсів за вибором:

1) варіативний характер;

2) короткотривалість (9-17 годин);

3) практико орієнтована, профільно-орієнтаційна або професійно-орієнтаційна спрямованість;

4) реалізація практичного випробування власної здатності й готовності до профільного чи професійного вивчення фізичної культури певного спрямування.

Сьогодні урок (заняття) з фізичної культури ще залишається основною (для більшості – єдиною) формою фізичного виховання дітей, учнів і студентів. Тому слід добавляти години для занять, використовуючи для цього будь-які можливості. Перспективний педагогічний досвід свідчить, що в цьому напрямку ефективним є:

· спільна робота дітей, батьків і педагогів над тематичними довготривалими пізнавальними проектами;

· впровадження в освітній процес факультативів, елективних курсів за різною тематикою;
· розробка та впровадження інтегрованих курсів.

З метою підвищення престижу фізичної культури серед усіх суб’єктів освітньої діяльності необхідно знаходити шляхи стимулювання дітей, учнів і студентів щодо активної участі в різних формах фізкультурної і спортивної роботи навчального закладу. Однією з таких форм є система змагань між класами (групами, курсами) за показниками здоров’я та активності щодо його збереження та формування з орієнтовною назвою «Сходження на Еверест». Такий підхід дозволяє всім учасникам освітнього процесу бачити, хто і як «забирається на вершину» − достатній і високий рівень особистої фізичної культури.

Сучасні тенденції гуманізації та демократизації освіти, впровадження особистісно-орієнтованого типу навчання вимагають від освітян використання нових підходів під час розробки системи позаурочних і позакласних заходів. У контексті системи фізичного виховання йдеться перш за все про можливість вибору учнями видів змагань і форм фізкультурних заходів, які вони самі ж і організовують, і проводять. Безумовно, вчителі з фізичної культури – головні порадники і помічники. Однак, ініціатива має з’являтися від учнів. Лише за таких умов можна виховувати в наших дітях відповідальність за прийняте рішення.

На початку 2009/2010 навчального року, 25 вересня в Запорізькій загальноосвітній школі І-ІІІ ст. № 38 (директор – Бисько Ірина Володимирівна) проводився обласний майстер-клас за програмою всесвітнього навчального проекту «Дитяча легка атлетика ІААФ». У майстер-класі прийняли участь 67 учителів з фізичної культури навчальних закладів різного типу Запорізької області. Автори означеного проекту, представники міжнародної легкоатлетичної асоціації, пропагують засоби легкої атлетики як пріоритетні щодо власного психофізичного вдосконалення кожного учасника проекту, їхньої інтеграції та соціалізації. Пріоритетним вони вважають ігровий командний підхід, на засадах якого і виконуються учнями різні цікаві навчальні завдання, які за своєю суттю є підвідними вправами до «дорослої» легкої атлетики. Проміжним результатом впровадження в систему фізичного виховання учнів навчальних закладів Запорізької області всесвітнього навчального проекту «Дитяча легка атлетика ІААФ» став обласний захід. Зокрема, 13-14 травня 2010 року в легкоатлетичному манежі ВАТ «Запоріжсталь» відбувся обласний етап міжнародного навчального проекту «Дитяча легка атлетика ІААФ» серед збірних команд навчальних закладів інтернатного типу (детальніше – на сайті інституту http://imidg.ucoz.ua/publ/ditjacha_legka_atletika_iaaf/15-1-0-162). У перспективі роботи за інноваційною технологією всесвітнього проекту «Дитяча легка атлетика ІААФ» у навчальній діяльності з фізичного виховання учнів виокремлюємо такі напрямки:

1) систематичне проведення обласного етапу Проекту з учнями навчальних закладів інтернатного типу;
2) проведення зональних і фінальних змагань за програмою Проекту з дітьми ДНЗ області (адаптований варіант);
3) обов’язкова безпосередня участь у виконанні всіх видів навчальних завдань Проекту вчителя з фізичної культури. 

На підставі аналітичних матеріалів, спираючись на вимоги державних нормативних документів з питань фізичного виховання учнів, а також з метою підвищення ступеню доступності освіти, р е к о м е н д у є м о:

1.1. На рівні райВО, міськВО:

· Вчасно розробляти й доводити до відома директорів шкіл заходи відділу освіти на виконання державних програм і нормативних документів з питань розвитку системи фізичного виховання і спортивної роботи в навчальних закладах району, міста.

· Посилити контроль стану управлінської діяльності адміністрації навчальних закладів щодо виконання державних вимог з фізичного виховання учнів.

· Вирішувати питання про забезпечення навчальних закладів інвентарем та обладнанням, яке необхідне для ефективного виконання навчальної програми з предмета «Фізична культура».

· Забезпечити виконання державних програм з питань фізичного виховання дітей і учнів загальноосвітніх навчальних закладів.

· Здійснювати щорічний аналіз стану фізичного виховання і спорту в навчальних закладах, розробку пропозицій з удосконалення цієї роботи, контроль за виконанням прийнятих рішень.

1.2. На рівні райМК, міськМК:

· Створити та постійно збагачувати банк інноваційних технологій з проблеми фізичного виховання учнів різного віку.

· Активізувати роботу щодо оновлення матеріалів перспективного педагогічного досвіду з проблеми фізичного та олімпійського виховання учнів на засадах сучасних вимог до їх структури.

· Розробити поточний і перспективний план перевірок навчальних закладів за різними аспектами діяльності з фізичного виховання учнів.

· Дотримуватися чинного регламенту складання аналітичних довідок за підсумками здійснених перевірок.

· Внести до плану роботи з адміністративними працівниками навчальних закладів питання управління та контролю за станом фізичного виховання учнів.

· Практикувати спільні семінари-практикуми адміністративних, медичних працівників і вчителів з фізичної культури з питань виконання вимог навчальної програми, інноваційних підходів, різних методик аналізу уроку тощо.

· Вирішити питання про організацію та проведення спецкурсу в межах підвищення кваліфікації вчителів-класоводів, хто викладає предмет «Фізична культура» за напрямком «Теорія та методика фізичного виховання».

· Спільно з медичними працівниками щорічно підбивати підсумки роботи щодо збереження та зміцнення здоров’я дітей і учнів, результатів моніторингу їхнього фізичного розвитку, фізичної підготовленості, здоров’я.

1.3. На рівні РМО вчителів з фізичної культури шкіл району, міста:

· Вийти з пропозицією до МК про внесення до плану роботи спільних семінарів-практикумів, ділових ігор тощо представників адміністрації шкіл і вчителів з фізичної культури з питання сучасних підходів до проведення уроку та аналізу його ефективності.

· Внести до плану роботи МО питання методики, стану викладання предмета «Фізична культура» в початковій ланці вчителями – класоводами.

· Структурувати роботу МО за пріоритетними напрямками: 

· вдосконалення педагогічної майстерності вчителів (відкриті уроки, майстер-класи, «методичні абетки», «методичний калейдоскоп»; узагальнення досвіду педагогічної діяльності міжнародного, всеукраїнського, обласного, районного рівнів; робота над проблемною темою з самовдосконалення педагогів);

· засідання МО (науково-методологічний блок; аналітичний блок, методичні розробки та рекомендації);

· пропаганда ФКіС, ЗСЖ (предметні тижні, спортивно-масова та фізкультурно-оздоровча робота, ЗМІ, проекти учнів).

1.4. На рівні адміністрації загальноосвітніх навчальних закладів:

· Налагодити контроль за станом викладання предмета «Фізична культура» відповідно до вимог чинних державних нормативних документів.

· Посилити контроль щодо оновлення планувальної навчальної документації учителів з фізичної культури, орієнтуючись на вимоги до сучасного уроку, які подано в пояснювальних записках чинних навчальних програм з предмета.

1.5. На рівні вчителів фізичної культури загальноосвітніх навчальних закладів:

· Здійснити ретельне вивчення державних вимог до сучасного уроку з фізичної культури.

· На підставі вищезазначеної діяльності оновити навчальну планувальну документацію.

· Під час складання навчальної документації та проведення уроків акцентувати педагогічну увагу на підвищення рівня теоретико-методичних знань учнів, формування здоров’язбережувальної компетенції, забезпечення особистісного та диференційованого підходів, опанування учнями навиків самовдосконалення засобами фізичної культури і спорту.

Матеріал обговорено на засіданні кафедри ФКіС КЗ «ЗОІППО» ЗОР

(протокол № 6 від 07.06.2010)

(061)2334053;

067-9014908;

aksynelena@ukr.net
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Графік 1. Кількість 10-11 класів за спортивним профілем
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Низький рівень
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Достітній рівень

Високий рівень

Графік 2. Середні показники результатів виконання підсумкової контрольної роботи слухачами КПК з питань ТМФВ (2010 р., %)
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				Низький рівень		Середній рівень		Достітній рівень		Високий рівень

		Спеціаліст, ІІ категорія		34		19		31		16

		Перша категорія		36		33		23		8

		Вища категорія		39		47		12		2

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






