1 место

В гостях у Чехова

Балдук Анна Александровна, 

лицей №99, г. Запорожье

                                                                   Ах, зачем нет Чехова на свете!

                                                                           Сколько вздорных – пеших и верхом,

                                                                        С багажом готовых междометий

     Осаждало в Ялте милый дом… 


                                     День за днем толклись они, как крысы,

                                                                          Словно был он мировой боксер…

Саша Черный

В век пышущих силой Голиафов не тянет ли вас порою вспомнить о хрупких Давидах, каковым был и Антон Чехов?

 Вырваться из блистательного, могучего и наглого мира в мир трогательно-тусклый, чудно-слабый, воркотливо-невзрачный к Антону Павловичу из плоти и крови, в пиджаке, туфлях и пенсне, столь же невообразимому, как четвертое измерение. «Красота спасет мир», - писал Достоевский, и всех, как мух на мед, тянет к прекрасному во всех отношениях Чехову, который, как никто другой, отвечает выведенной им же формуле: «В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». Прийти в гости к Чехову – это почти то же, что прикоснуться к святым мощам, ведь даже в его биографии вы не сыщете ничего подобного слабостям и грехам, присущим, казалось бы, всем без исключения смертным. 

Уверена, что все вы прекрасно помните набившие оскому письма Чехова к Ольге Леонардовне, к братьям Николаю и Александру, как и многие другие шедевры эпистолярного жанра, вышедшие из-под пера самого непогрешимого художника ХІХ века. Именно они создавали и создают впечатление нимба над головой «изумительного человека», величественного «титана художественного слова», личности небывалой, фантастической интеллигентности…

- Антон Павлович, безупречная нравственность не обременительна? Быть непогрешимым выгодно ли, легко ли? 

И вот он, Чехов, посмеиваясь сквозь усы, прищуриваясь и смотря на кипарисы, словно совершенно не понимая иронии, начинает говорить о том, что денег, к сожалению, меньше, чем стихотворного таланта, о том, что он совершенно не умеет их тратить. Он переводит разговор на изящную одежду, вкусную еду, удобные рессорные экипажи.  Тут же интересуется, не желаем ли и мы вместе с ним отправиться в далекую Австралию или участвовать в постройке дворца-санатория для сельских учителей с музыкальными инструментами и лекциями по метеорологии. Рассказывает, как в Монте-Карло с карандашом в руках он искал тайну рулетки. Предлагает поразмышлять, какой будет жизнь лет эдак через пятьсот…

Легче становится на душе. Только сейчас начинаешь понимать, как далек твой собеседник от того «глянцевого» Антоши Чехонте, который глядит со страниц школьных учебников. 

- Антон Павлович, да Вы же живой человек, человек из плоти, а не ходячий памятник самому себе! Всепонимающий человек, порядочный человек, который, впрочем, может быть вылеплен из любого теста…

Нелепая, но пленительная мечта: Ялта, чеховский сад, сам Антон Павлович, который по-прежнему живет на своей даче, копается у себя в саду, пишет «в стол» и сам сквозь усы посмеивается «над собачьей комедией нашей литературы».

                                           Я б тайком пришел к нему, иначе:

Если б жил он, - горькие мечты! – 

Подошел бы я к решетке дачи

 Посмотреть на милые черты.

А когда б он тихими шагами

 Подошел случайно вдруг ко мне – 

  Я б, склонясь, закрыл лицо руками

   И исчез в вечерней тишине…

Итак, господа, в путь, в гости к Антону Павловичу, учиться ненавязчиво, совершенно органично, без доходящего до истерики надрыва творить методическое, повсеместное, вне-  и всевременное добро!

