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Дорогие друзья, вы, как и я, надеюсь, не можете не согласиться со словами известного советского писателя Чингиза Айтматова: «Если я встречаю человека и узнаю, что он любит Чехова, я нашел друга».

Попробуйте представить, что вы не читали произведения Чехова и что он не жил никогда вообще. Получилось? Думаю, что нет. Литература без Чехова - это музыка без Моцарта, живопись без Леонардо да Винчи. 

Чехов - целый этап в моей жизни. Знакомясь с произведениями художественной литературы, человек идет по лестнице. Чем выше лестница, тем лучше становится человек, тем тоньше его душа, прекрасней чувства и побуждения. 

Личность Чехова, его замечательные произведения дали мне неизмеримо много. На вопросы, которые не дают покоя, вы найдете ответы у Чехова. Он, как строгий, умный и добрый учитель, стоит за вашей спиной. И если вы совершите плохой поступок, то голос Чехова, как ваша совесть, остановит вас. Честно говоря, нечасто я встречаю совестливых людей. Чаще бывает по-другому. То ли в шутку, то ли всерьез говорят: «А зачем совесть? Без нее сейчас легче!» Обидно такое слышать! Отрицая необходимость совести, человек оскорбляет и унижает себя. Антон Павлович уважал себя и других. Первым условием воспитанности для него было уважение человеческой личности, человека в человеке.
Чехов создал идеал, к которому необходимо стремиться. Все книги писателя - выражение этих стремлений, надежд. В них он не оставил обещаний лучшего будущего, лишь  убежденность  в  том,  что «в человеке все должно быть прекрасно…»
Стал ли для вас Чехов идеалом интеллигентного человека, притом замечательным идеалом? Для меня стал. Что за чудесное превращение сына торговца в человека, который может служить образцом, идеалом для других! Какая великолепная победа над средой! Неустанно работал Чехов над собой. Фактически он сам себя создал: будучи от природы вспыльчивым, писатель всегда себя сдерживал. Требовательность к себе, самовоспитание - черты, которые характеризуют его как нельзя лучше. Огромная ответственность перед собой, временем, Родиной побуждала Чехова постоянно трудиться. 

Антон Павлович дорог нам своей человечностью, своим глубоким сознанием того, что прекрасное может и должно быть создано только трудом. Труд души самый великий, самый нужный. Привычка к серости, равнодушие приводят к смерти души. Чёрствость и мещанство ненавидел Чехов. Видел он будущее счастливым и светлым. «О, если бы поскорее наступила эта новая, ясная жизнь, когда можно будет прямо и смело смотреть в глаза своей судьбе, сознавать себя правым, быть веселым, свободным. А такая жизнь рано или поздно настанет!» Бодрость, любовь к жизни, стремление добиться своей цели - вот, что пробуждает в читателе А.П. Чехов.
А рассказы Чехова?! Как невероятно много в них свежести! Дефицит доброты, духовности, женственности, трудолюбия испытываем мы в наше время. Именно рассказы Чехова обращают наше внимание на эти проблемы, заставляют задуматься, что-то делать. Вот что главное. 

Я думаю, что писатель, побуждающий читателя что-то изменить в своей жизни, действительно добился своей цели, главной цели художника. Каждый раз испытываю какую-то непередаваемую радость, потому что, читая Чехова, общаюсь с настоящим другом. Антон Павлович дал мне ощущение вечного беспокойства: «А так ли я живу?» Необходимо иногда задуматься над этим вопросом. Без этого не достигнешь своего идеала. И тело, и душа, и мысли человека должны быть прекрасными. Только тогда будет полное ощущение счастья. Быть счастливым и стремиться к счастью - вот чему учит Чехов. 

Я хочу сказать ему огромное спасибо за то, что он жил, за то, что создал бессмертные произведения, которые помогают достичь цели в жизни мне и еще помогут найти свое предназначение другим!
