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Каждой гранью своей кристально-чистой души Чехов любил и  чувствовал природу. Шум листвы тополей, соловьиные трели, аромат цветов – все это благословенное Мелихово. Чехов прожил здесь семь счастливых лет близкого общения с природой, которая открыла в нем новые чувства и эмоции, воплощенные позже в произведениях, где необыкновенно красивый сад — полноправный участник повествования. 


Однажды Чехов признался: "Мне кажется, что я, если бы не литература, мог бы быть садовником". Пионы, ирисы, флоксы, тюльпаны оживляли сад Чехова сказочной атмосферой волшебства, но главным из украшений для него были розы, которые он любил больше всего.  Антон Павлович часто спрашивал у сестры Маши:

– Почему я сажаю розы разных цветов, а вырастают только белые?

– Это от чистоты твоего сердца, Антоша, – отвечала сестра.

Розу, символизирующую любовь и красоту, любили во все времена и все народы. О ней создано столько сказаний, что она может заслуженно носить титул царицы всех цветов. Сам Чехов не только любил и боготворил розу, он воссоздавал её. Роскошный благоухающий сад на Белой даче Антона Павловича в Ялте – тому ярчайшее подтверждение. К слову, именно там были высажены первые пятьдесят кустов нового сорта роз «Антон Чехов». Крупный розово-вишневый бутон – шедевр французских селекционеров, воплощавшийся в жизнь на протяжении двадцати лет. 


В этом году знаменитому саду исполнилось  сто десять лет. Этот исторический факт не может быть оставленным без внимания, поскольку сам Антон Павлович очень гордился своим талантом садовника и отдавал этому достойному занятию много времени и сил, а его ялтинский сад, наряду с садом «вишневым», последней пьесой, написанной именно здесь, входит в завещанное нам наследство писателя.


Любовь Антона Павловича к розам имеет всемирную популярность. Сам Чехов завоевал всемирную славу, в знак вечности которой каждой год возлагаются охапки белоснежных роз к подножию памятника писателю в Ялтинском Приморском парке.
Был по профессии целитель,
Но жизнь отдал призванию.
В глазах людей он – сочинитель,

В сердцах ему – признание.

Он – созидатель, он – творец.

И пусть меня Господь осудит,

Был среди тысячей – мудрец.

Таким он был, он есть и будет.

Его душа была проста,

Любви была не чужда, слез,

Его душа была чиста, 

Как сотни белых роз.

Тебе, любимому творцу,

Все розы мира подарю.

Вся слава, лавры – мудрецу!

Я твой талант боготворю!

