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Мой Чехов

Мухина Валерия Витальевна,

Запорожский классический лицей

Уважаемые дамы и господа!

Сегодня такой день, когда мы говорим о гении русской словесности Антоне Павловиче Чехове. Я бы хотела рассказать о прописных истинах Чехова.
 
Нет на свете ничего, что бы так заслуживало уважения, как прописные, но так мало людей на самом деле не забывают о них. В очередной раз слышишь это « Не убий» и, зевая, отключаешь сознание. Всё это скучно, неоригинально, зачем повторять, то, что и так все знают? 


Но прописные истины – это не то, ЧТО сказано, а то, КАК сказано и КАК 
воплощено в жизнь. А сказано так, чтобы быть услышанным, так, чтобы уже 
не забыть. Это банально, но лучше уже не скажешь. 

Антон Павлович Чехов, прикасаясь к слову, превращал его в шедевр, 
заставлял осознать по-новому. В его произведениях найдутся ответы на 
любые вопросы. Хотите знать, в чем смысл жизни? «Смысл жизни только в одном – в борьбе», - отвечает Чехов. Прочитал – и сразу хочется действовать, сражаться, добиваться своей цели. Чехов вдохновляет!    

 «Смерть страшна, но еще страшней осознание того, что будешь жить вечно». Так просто. И так правдиво. Разве можно не согласиться? 

«Льстят тем, кого боятся». А ведь, действительно, человеку, который не представляет для нас никакой угрозы, мы скажем правду, какой бы жестокой она не была. 
   «Какое огромное счастье любить и быть любимой»! И человек, хоть раз любивший, услышав чеховский афоризм, улыбнется его правоте, восхитится прозорливостью. 
   О том, что жизнь несовершенна, знает каждый. И каждое поколение пытается отыскать лучший ответ на вечный вопрос – что делать? Антон Павлович отвечал на него так: 
«Работать надо, а все остальное к черту! Главное – надо быть справедливым, а остальное все приложится».

И это, наверное, самый мудрый ответ. Но главной особенностью жизни и творчества Чехова является то, что он был не только составителем законов гармоничного существования человека, но и главным их исполнителем. В реальной жизни он соответствовал всем своим требованиям

 «В человеке всё должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и 
мысли». Чем не прописная истина? Кто ж не знает, что так и должно быть? 
А кто следует этому простому правилу? Антон Павлович мало ел, мало спал, 
никогда не лгал, не занимал в долг денег, не жаловался, не показывал 
свою боль, любил порядок. Своей жизнью он подавал пример.

Чехов – необъятен и безграничен. Мне хотелось бы рассказать о нем гораздо больше, но время, к сожалению, ограничено. Поэтому я еще раз призываю вас чаще обращаться к творчеству Чехова, потому что оно отражает нашу жизнь так правдиво, так точно.

Спасибо за внимание. 

С видеозаписью речи можно ознакомиться по адресу: 

http://upload.com.ua/get/901259479/

