Мой Чехов

Олейник Виктория Валерьевна,

Запорожский  классический лицей

Держу в руках томик Чехова, листаю страницы, и улыбка на моём лице сменяется грустью. Читали вы чеховскую «Тоску»? Помните: «Лопни грудь Ионы, и вылейся из неё тоска, так она бы, кажется, весь свет залила…»? Боже! Как же тяжело! Тоска до боли, до безысходности… И становится так обидно! Обидно до слёз. За нас, за тех, кого Чехов увидел в своё время и изобразил в своих произведениях. Почему мы такие? Равнодушные, пошлые, глупые, бездарные, жестокие! Никого не хотим мы видеть вокруг, никого не хотим мы слышать – всё мимо нас. Вся жизнь – мимо нас!


А у самого Чехова – всё не так. Он был настолько свободен от условного, от наносного, от лишнего, от рабского, что мог позволить себе великую роскошь для человека: не бояться, быть самим собой, не пресмыкаться, не лгать. И ничто не проходило мимо него, всё он видел, всё он слышал, всё понимал…


Чехов, как дерево с тонкими изящными ветками и густой сочной листвой. И, кажется, что будет буря – это дерево первым ветер вырвет с корнями, поломает его ветки. Не тут-то было! Оно так крепко держится за почву, ветки его так прочны и гибки, что дерево не сдаётся никакой стихии.


Ничто не сломало Чехова: ни деспотизм отца, ни ханжество, наполнявшее его детство, ни тусклое море пошлости повседневной жизни, ни первые годы полуголодной юности в Москве, ни зависть писателей-неудачников. Ни разу не сдался Чехов, ни разу не проявил он малодушие, жадность, трусость. Ни за что в жизни Чехову не могло быть стыдно…


Нам кажется, это так легко: всё поменять в своей жизни и стать такими же, как Чехов: деликатными, добрыми, настоящими, сильными. Но, на самом деле, всё не так просто.


Жизнь его – история о сотворении Человека. Если бы не было той напряжённой ежедневной работы, без которой писатель не представлял своего существования, не было бы Чехова и его творчества. «Он каждый день выдавливал из себя по каплям раба и в одно прекрасное утро почувствовал, что в его жилах течёт уже не рабская кровь, а настоящая человеческая». И никогда, никогда Чехов не кичился достигнутым. Он был прост во всём, как у Пушкина – «простодушие гения». Чехов прощал людям их несовершенство. Он не только их жалел и ласкал, он уважал, любил их: «какое наслаждение уважать людей!». Без этого он не был бы Чеховым: без  благоговения пред душой человеческой.


Вот он – мой Чехов: гуманист, «большое сердце», великого духа Человек. Вот он – мой Учитель.

