В гостях у Чехова
Вельможко Полина Павловна,
  лицей №99, г. Запорожье

Уважаемые коллеги - ценители русской литературы!

Наступил 21 век! Дерзкие мечты стали реальностью, огромное информационное пространство опутало своей паутиной, но это не может заменить нам то, что вечно: красоту природы и человека, музыки и книги…

 Мне кажется, что каждый из сидящих в этом зале конкурсантов был бы не прочь поймать золотую рыбку и загадать ей три желания. Но у каждого они разные - эти желания. Девчонки мечтают кружиться в вальсе на балу при Царском Дворе, мальчишки хотят сразиться со своим соперником на дуэли… А мне бы хотелось в один из летних вечеров оказаться в Ялте, в домике с мезонином, в теплой компании Антона Павловича Чехова и его друзей. «А ему уж повезло с друзьями», - согласитесь вы. Давайте же представим себе, как они собирались в гостиной или в саду, где витал аромат роз, и слушали произведения, только что написанные такими гениальными композиторами, как Рахманинов, А.Спендиаров…; наслаждались великолепным исполнением Шаляпина и читали произведения Бунина, Куприна, Мамина-Сибиряка…Смех, шутки, остроты, нескончаемые беседы о литературе и искусстве затягивались до поздней ночи.
     Сейчас я приглашаю вас в тот дом, где и происходили эти встречи.
     Усадьба Антона Павловича - это дом с террасой и мезонином, из столовой через застекленную веранду виден сильно разросшийся сад, в котором многие деревья писатель посадил сам… А с начала лета и до декабря в нем цветут розы, которые так любил Чехов! Здесь даже сохранилась «горьковская скамья», на которой Антон Павлович и Максим Горький подолгу беседовали… Это столовая, спальня и кабинет, в котором Чехов написал известные вам произведения: «Три сестры», «Вишневый сад», «Дама с собачкой», «Невеста», «В овраге».

 Друзья мои, а каким же вы себе представляете хозяина этого дома?
Если взглянуть на Антона Павловича глазами его современников, то, по мнению Коровина, «...он был красавец! Вся его фигура, открытое лицо, широкая грудь внушали особое к нему доверие.

Произнося эти строки, я вспоминаю фотографию писателя, преподнесенную им на добрую память Л.Н. Шаповалову, архитектору, по проекту которого и было возведено то самое двухэтажное каменное здание с мезонином, любовно названное ялтинцами «Белой дачей». Много времени прошло с тех пор, а фотография не пожелтела, чернила не выцвели: время не смеет прикоснуться к изображению великого жизнелюба!

9 сентября 2009 года исполнилось 110 лет с того дня, когда Чехов с семьей поселился в этом доме на окраине Ялты, любил его, писал и встречался в нем со своими друзьями… Но настал день 30 апреля 1904 года, когда он уехал в Москву и в Ялту больше не вернулся. Очень часто я мысленно возвращаюсь к тем крымским вечерам, друзьям писателя, в теплой компании которых он провел столько времени!.. Ах, как бы мне хотелось хоть на минутку очутиться там!.. А вы хотели бы оказаться там же???

